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BUDAPEST, IV, PAPNŐ VELDE-LTCZ/. 8.
Telefon száma 51-—66.

hirdetéseket es nyílttérije való

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN főügynökségünknél: 
John F. Jones A: Cie. 31 bis. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a/M: Daube G. L. és Társa. 
Béosben : Danneberg L, I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Dukes M. utódai. I.. WoUzetle ,Nr. 6-8. 
Haasenstein és Vogler. I-, Wallfischgaaee 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, I., Wollseile Nr. 14. 
és valamennyi hirdetési Iroda.

Budapest, junius 29.
Széli Kálmán miniszterelnök ma Bécs­

ien járt és kihallgatáson volt ő felségénél.
A bécsi utazás czélja egyrészről az volt, 
hogy a miniszterelnök beszámoljon a ki­
rálynak a magyar parlament munkásságá­
ról és kikérje az országgyűlés elnapolásá­
hoz szükséges királyi kéziratot, másrészt 
pedig hogy az osztrák kormánynyal meg­
állapítsa a delegácziók egybehivásának a 
terminusát.

E végből Széli Kálmán ma értekezett is 
gróf Golachouski külügyminiszterrel és gróf 
Than osztrák miniszterelnökkel. E tanács­
kozásnak természetesen nem lehetett egy­
szeműiül föladata a közös budget megálla­
pítása is. Egyelőre a delegácziók egybe- 
hivását és a kvóta-bizottságok kiküldését 
kell lehetővé tenni. A közős budgetre csak 
akkor fog sor kerülni, ha majd hivatalosan 
is be merik vallani, hogy mennyi lesz a 
kvóta, a mely szerint a küzösügyi terhek- 
hez hozzá kell járulnia a monarchia két 
államának.

Becsből a következő félhivatalos jelentést 
teszik közzé: Széli Kálmán miniszterelnök, 
báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter 
és Lukács László pénzügyminiszter tegnap 
e ste ide érkeztek. Ma délben ö felsége Széli 
Kálmán miniszterelnököt hosszabb kihall­
gatáson fogadta, hogy mielőtt nyári üdülőn 
térne, meghallgassa a miniszterelnök jelen­
tését a folyó ügyekről. Ezután ő felség« 
elnöklésével közös miniszteri értekezlet volt, 
a melyen Széli Kálmán magyar- és gróf 
27#un osztrák miniszterelnökön kívül részt- 
vettek: gróf Goluchowski Agenor közös kül­
ügyminiszter, Krieghammcr Ödön lovassági 
tábornok közös hadügyminiszter és Kálliuj 
Béni közös pénzügyminiszter, továbbá Lu­
kács László pénzügyminiszter és báró Fe­
jérváry Géza honvédelmi miniszter, vala­
mint Kaizl osztrák pénzügyminiszter és 
báró Wehersheimb osztrák honvédelmi mi 
niszter. Ez volt az az évenkint rendesen 
visszatérő értekezlet, a mely a legközelebbi 
delegácziók elé terjesztendő küzösügyi költ­
ségvetési előirányzattal foglalkozott. A ma­
gyar miniszterek ma délután visszatértek 
Budapestre.

Saját bécsi tudósítónk a mai bécsi ta­
nácskozásról a következőket jelenti:

A király elnöklete alatt tartott mai ko­
ronatanács a delegácziókra és a közös költ­
ségvetésre való előkészületekkel is foglal­
kozott. Noha a hadügyi kormányzat az 
általa támasztott jelentékeny katonai köve­
telések legnagyobb részét elejtette, még se 
jött megegyezés létre, mert Magyarország a 
követeléseket még igy is nagyon magasak­
nak találja. A delegácziók egybehivási ide­
jére se jött létre megegyezés, mert mialatt 
gróf Thun a birodalmi gyűlést egybehívná, 
melynek a delegácziókat kell megválasztani, 
meg akarja várni békéltetési kísérleteinek 
eredményét.

A fölemelt kvóta. A M. U. tegnap esti úgy­
nevezett czáfolata után ma a B. N. látja szük­
ségét, hogy a 33-8%-os kvóta [bejelentése miatt 
ellenünk támadást intézzen. Széli Kálmán bi­
zalmi újságjának sem a hangjára, sem a vitat­
kozás! modorára nem reflektálunk. Nemcsak azért, 
mert a ki haragszik, annak nincs igaza, hanem 
azért sem, mert tisztelt laptársunk elszólja magát, 
Írván a következőket:

„Ha tudnak a szemforgatók bizonyítékot 
arra. hogy a Szt//-kabinet már előre lekötötte 
akaratát a kvóta ügyében, még pedig olyan mó­
don, hogy as ország rosszabbul jár, semmint 
Bánffy alatt járt volna: ám álljanak elé ezek­
kel a bizonyítékokkal.“
Ezek után semmi szükség arra, hogy mi bizo­

nyítsunk, bizonyít eleget a B. N. Mi nem tudjuk, 
hogy az ország Bánfjy alatt a kvóta tekintel«*- 
ben hogy járt volna cs egyáltalán nincs is ked­
vünk „volnákkal“ vitaikozni. Mi csak azt tudjuk, 
hogy a legutóbbi megállapodások szerint a kvóta­
arány 33 8: GG2. Egyszerűen arra kérjük tehát 
a B. JV.-t, jelentse ki, hogy a kvóta nem lesz 
nagyobb a mostani 30°/0-nál és akkor elhiszszük, 
hogy az ö részéről nem szemforgatás, nem fari- 
zeuskodás minden, a mit ma irt.

A Vaskapu-illetékek. A külügyminiszter fél­
hivatalos lapja, a Fremdenblatt ma szintén közli 
i Vaskapu-illetékek szabályozásáról tegnap ki­
adott és hivatalos helyről sugalmazott kommüni­
két és megjegyzi, hogy az uj tarifa életbeléptetése 
most már nem fog akadályokba ütközni, mert a 
arifa legnagyobb hib.ija, a differencziális tételei: 

most mar nincsenek meg a tervezetben. Egy kis 
malicziáról is gondoskodik a Fremdenblatt, a mely 
bizonyára kellemetlenül fogja érinteni Szél' Kal­
man miniszterelnököt. A „Er." ugvanis felemlíti, 
uogy a miniszterelnök annak idején élénken 
itíakozott azon feltevés ellen, mintha az ere­

deti tervezetet az. osztrákok agitaczioja miatt 
vonta volna vissza és kijelentette, hogy 
csak az igaz, hogy égj néhány külföldi ál­
lam a tarifa-tervezetre nézve kérdést in-
lézett a kormányhoz. A Fremdenblalt ezzel 
szemben diadalmas gúny nyal megjegyzi, hogy 
bizony első sorban az osztrák ugitucziotó1 ii'dt 
meg a magyar kormány és hogy az osztrák i el - 
szólalusnak volt az eredménye az. hogy a dunai 
forgalom pár hónapra megmenekült a tervezett 
urifaktól. Egyúttal félreérthetetlenül sejteti min­

denkivel, hogy az uj tervezet jóval kedvezőbb 
Ausztriára, mint a légi volt.

A Fnmd-nblatt elég közel áll az illetékes for­
ráshoz, hogy értesülésének hitek lehessen adni. 
Ép azért kíváncsian varjuk, mit válaszol erre a 
miniszterelnök ur. Vájjon a Vaskapu-ügyet is ama 
diadalai közé lógja soiolni, a melyért az ország­
tól elismerést var? Mi szomorúan konstatáljuk, 
hogy bizony csak megint beadta a derekat a 
kormány. Nem először és sajnos, nem idoljára.

Sima Fevmez — az őseit/ képviselő. Nem 
akarjuk azt mondani, hogy Sima Ferencznek sze­
rencséje van, de azt mar konstatáljuk, hogy a 
magyar parlament kötelességtudóbb ósszelériiet- 
lensegi bizottságot érdemelt volna. Mert sajnálatos 
dolog, hogy néhány ur nemtörődömsége kijátsz­
hat törvényt is, házszabályt is, mintha azok nem 
is léteznének. A képviselöhaz összelérhetlenségi 
bizottsága ugyanis ma délelőtt 10 ómra ülésre 
volt összeírna Sima Ferencz ismeretes űsszelér- 
hetlenségi ügyében. A bizottság tagjai közül 
azonban mindössze csak hárman jelentek meg. 
úgymint Apathy Péter elnök, Dózsa Endre és 
Mohig Sándor bizottsági tagok. Félórái várakozás 
után az elnök kijelentette, hogy az ülés határo­
zatképtelenség folytan nem tartható meg s hogy 
tekintettel a parlamenti szünidő közeledésére, csak 
az őszi ülésszak elején fon >z ügyben tnubb ülést

Összehívni. Sima Ferencz tehát az őszig képviselő 
és a csődtömeg fölvehet! az augusztus elsején esedé­
kessé váló képviselői napidijakat és lakbért.

Beszámoló. Barcsay Domonkos orsz. képviselő, 
jövő hó 2-án tartja heszámoló beszédét Hid-Almáson. 
Barcsay Domonkos mint pártonkivüli a disszidensekhez 
csatlakozott s azoknak a s*zabadelvü-pártba történt 
visszalépése után ő is behipett a kormánypártba.

Belgium a forradalom küszöbén.
Belgiumot a forradalom szélére juttatlak a kle­

rikálisok s kezdve a legmérsékeltebb liberálisoktól 
a legvadabb szoczialistakig, mindenki szövetkezett 
arra, hogy ezt a gyűlölt igát lerázza Belgium 
nyakáról.

A mostani forradalmi aiiapolot az a választási 
reformjavaslat idézte élű. melyet a kormány a 
képviselőház elé lerjesztett. Daczára ugyanis an­
nak, hogy Belgiumban általános választási jog 
van, a belga választási rend a képzelhető leg- 
igazságlalanabb a kerületi beosztások következté­
ben. Ez kitűnik abból, hogy a legutóbbi válasz­
tásokon a klerikálisokra 993 S97 szavazat eseti, 
az ellenzékre pedig 93G.237, a klerikálisok mégis 
a 152 mandátum közül 105—öt kaptak, inig az 
ellenzék mindössze 47-et

Hogy ezen az állapoton segíteni kell, azt még 
II. Lipót király is belátta, a kinek pedig a legki­
sebb gondja is nagyobb, mint Belgium érdeke. 
Megbízta tehát a minisztériumot, hogy dolgozzék 
ki egy választási reformjavaslatot az igazságtalan­
ság megszüntetésére.

A kormány eleinte nem akarta a relormot, 
mert érezte, hogy minden ilyen reform a klerikál­
is maimat lógja megdönteni. Végre aztán mégi- 

engedett s kidolgozott egy tervezetet, a mely az 
országot 152 választókerületre osztaná löl, s ezek 
mindegyike külön választana képviselőt, ép úgy 
mint nálunk. Ebbe a tervbe azonban a közvéle­
mény nem akart belenyugodni s igy a kormány 
elhatározta, hogy fentartja továbbra az országnak 
41 választókerületre való felosztását s a 152 
mandátumot es pedig úgy, hogy ezek közül a 
kerületek közül azok, a melyeknek legalább hat 
képviselőt van joguk választani, úgy valaszszanak 
képviselőket, hogy csak azok a képviselők kapja­
nak mandátumot, a kik a szavazatoknak legalább 
egy hatodrészéi megkaptak. Azokban a kerületek­
ben pedig, a melyekben hatna! kevesebb képvise­
lőt választanak, a mostani választási rend ma­
radjon életben.

A belga ellenzéki -ip-k kiszámították, hogy 
ennek a választási javaslatnak elfogadása esetén 
a 152 mandátum közül 10 sem jutna ellenzéki 
kézbe.

A mostani zendülés különben nem a javaslat 
tárgyalása közben túrt ki, mert a javaslat még 
nincs is targyalasra kitűzve, hanem a lúlútt, hogy 
a ház julius 5-en megkezdje-e a tárgyalásul, 
vagy sem.

Az ellenzék a javaslat visszavonását követeli, 
a kormány ellenben nem tagit, s ez keserítette el 
az ellenzéket s viszi az országot a forradalom 
szélére.

Ma érkezett távirataink a következők:
Brüsszel, jun. 29.

Azt a városrészt, melybe- a képviselöhaz, a 
minisztérium és a királyi p.uoia van, tegnap este 
a rendőrség és a polgárőrség nagy szambán ki­
vonult tagjai őrizték. 4—500 tüntetőből álló cso­

port gyűlt egybe e városrész előtt. A rendőrség 
nehezen tudta féken tartani a tömeget és ered­
ménytelenül szólította fel szétosztásra. Csakhamar 
lovascsendőrök érkeztek és általános fütyülés és 
orditozás közt láttak hozzá a tömeg szétosztá­
sához. A legjelentékenyebb rendzavarások a Freu- 
denberg-utezában történtek, melyet 12 lovas­
csendőr és rendőrtiszt szállott meg. A csendőrök, 
a kiket kődobásokkal fogadtak és folyton a kö­
vezet kiszakított köveivel dobáltak, végül tüzelt, 
de ez nem bírta a tömeget visszavonulásra. Végül 
a csendőrség fellüzött szuronynyal rohamlépésben 
visszakevgette a tömeget a Gudua-térig. Két 
csendőr megsebesült. Számos ablak és utczai 
lámpa összetört. Az Arenberg-utczában, hol több 
kirakalot betörlek, a rendőrség szintén fegyverét 
használta. Hir szerint itt is számos sebesülés tör­
tént. A tüntetők egy csoportja, mely előtt utczai 
gyerekek szaladtak, a Freudenburg-utczából a 
varos közponljába hatolt és útközben összetörte 
a boltok kirakatait. Ezt a csoportot a rendőrség 
szétoszlatta. Éjfélkor a rend helyreállott. Egy óra 
leié esni kezdett. A rendőrség és a polgárőrség 
készenlétben maradt. Mara még kiterjedtebb rend­
őri intézkedéseket tesznek. A csendőrséget nagy­
számban rendelték be a vidékről.

Brüsszel, junius 29.
Beernürt, a hágai békekonterenczia belga meg­

bízottja tegnap a király távirati hívása következ­
tében ideérkezett és este a király által, a ki 
Osztendéböl visszatéri, fogadtatott. Beernürt hosz- 
szasan tanácskozott a királyijai. Este a minisz­
terelnököt szintén kihallgatáson logadla a király- 
Hire jar, hogy tegnap este a király elnöklésével 
Laekenben minisztertanács volt.

Brüsszel, jun. 29.
Tegnap este az ellenzékhez tartozó összes pár­

ián enti partok több gyűlést tartoltak, hogy a 
kormány uj választási javaslata ellen tiltakozza­
nak. Az ellenzék vezérei, közlük több képviselő, 
heves beszédeket mondottak a választási törvény 
ellen, melyet vészthozú törvénynek és az alkot­
mány és az emberi jogok elleni ululatos merény­
letnek mondottak. A szónokok azt a reményüket 
fejezték ki, bogy a király, ha a képviselöhaz el­
fogadna a javaslatot meg fogja tagadni a szen­
tesítést. A gyűlések végén lazadó kiáltások hallat­
szottak és azt kiáltották: „Lemondani!" Ezután 
több ezer ember a varos föutcz.ain keresztül a 
miniszteri palota elé vonult, hol azonban a rend­
őrség visszaszoritotla. A brüsszeli helyőrséget és 
a polgár őrséget konszignálták.

Brüsszel, junius 29.
Brüsszel az egész éjszakán át egy szabályos 

forradalom képét nyújtotta. A számtalan tiltakozó 
meeting után 20 000 tüntető vonult a miniszteri 
paloták és a királyi palota elé és e kit tusokat 
hangoztatták:

Le a kormánynyal! Le a kirúlylyal! Éljen a 
közt rsasag ! Éljen a forradalom !

A polgári őrség egy része a tüntetőkkel tartott 
és velük együtt kiabált.

A csendórséget kövekkel dobállak, mire az 
tüzet adott. 50 ember megsebesült, köztük 10 
súlyosan.

A tüntetők a Rue royaleban és a Rue gentil- 
hornmeban barrikudokut emeltek, de a csendőrség 
hamar eliávolitolla azokat.

Mialatt ez az utczan történt, a minisztertanács 
a larkcni kastélyban a király elnöklete alatt

együtt volt. A minisztertanácsban részt vet 
Bernaart államminiszter is, a kit Hágából haza 
hívtak. A minisztertanács határozatai ismeretle­
nek. Ha a választási törvényjavaslatot vissza nem 
vonják, a forradalom kitörése elkerülhetetlen, sőt 
a királyság is veszélyben van. A szabadelvű pol­
gárság nyíltan pártfogolja a mozgalmat. Mindenütt 
leírhatatlan izgalom uralkodik.

Brüsszel, junius 29.
('/29 órakor este.)

Általánosan azt tartják, hogy a nyugalmat csak 
egyetlen módon lehet helyreállítani, ha tudniillik 
a Vandenpeereboom kabinetet elbocsátják. Min­
den oldalról ostromolják a királyt, hogy bocsássa 
el a kabinetet. Uj kabinetfőnöknek Delausheere 
államminiszter van kiszemelve.

A kamara mai ülése ismét nagyon viharos roll.
A szoczialisták a miniszterelnököt, mikor a teg­
napi eseményekről akart beszelni, pokoli lármá­
val szakították félbe:

— Gazember! Gyilkos! Canaille!
Ezek voltak azok a szavak, melyeket feléje 

kiáltottak.
Az izgalom Orárúl-órára nő, úgy, hogy újabb za­

vartól tartanak.
Ma a vidékről néhány száz csendőr érkezett ide. 

Az őrséget a királyi palotában és a laekeni kas­
télyban megerősítették. Az összes helyőrség, csend- 
őrség és polgári őrség készenlétben áll.

Brüsszel, junius 29.
A király ma délelőtt hosszabb értekezletet tar­

tott a miniszlerelnökkel és az igazsagügyminisz- 
terrel. Az értekezleten Becmaert, a kamara elnöke 
is részt vett.

A „Soir" fentartással közli, hogy Vandenpeere- 
boom miniszterelnök lemondani szándékozik. A lap 
jelenti továbbá, hogy azon a napon, a melyen a 
szocziaUsta leépviselöí: elitagynál: a kamarát, általá­
nos felkelés törne l:i. Ugyanaz a lap manifesztu- 
mot intéz a királyhoz, melyben felhívja a figyel­
mét a veszélyekre, a melyekkel a kormány állal 
javasolt választási reform az országot fenyegeti.

Brüsszel, junius 29.
A képviselőház mai ülésén meginíerpelláiták 

Vandenp-ereboom miniszterelnököt a csendörség 
tegnapi közbelépése miatt, mire a miniszterelnök 
kijeleni ette. hogy elfogadja az interpellácziót. A 
szocialisták minduntalan félbeszakítják a vitát, a 
minisztereinököt sértegető küzbeszólasokkal illetik 
és szemére vetik a miniszterelnöknek, hogy ö 
idézte elő a tegnapi vérontást. A miniszterelnök 
kijelenti, hogy nem akar egyebet, mint az orszá­
gul szolgálni, a konzervatív nép, úgymond, az 
ö pártján van. Választási törvényé tranzakeziós 
természetű. Méltányos volna, hogy meghallgassák, 
hogy ekképen a kormány szándékait megismer­
jék. (A szoezialistak minduntalan félbeszakítjuk a 
szónokot.) Rátérve az interpellaeziú alapjara, azt 
mondja a miniszterelnök, hegy most még lehetet­
len részletes jelentés! lennie a tegnapi szavazá­
sokról. de kétségtelen, hogy a csendörség nem 
nyúlt erőszakhoz, a nélkül, hogy szétoszlásra szó­
lította volna fel a tömeget. A rend védői csak 
akkor használtuk fegyverüket, mikor hevesen 
megtámadták és megsebesítették őket. A hatósá­
guknak kötelességük gondoskodni a rend tiszte­
letben tartusáról.

Brüsszel, jun. 29.

A polgármester rendeletet bocsátott ki. a mely 
szerint este minden csődület tilos. Mindenfelé 
rendőri őrjáratok állították lel.

EGYHÁZ
A karmeliták ünnepe. A karmeliták remek uj

templomának 102 méter magas tornyára ina helyezték 
el szép ünnepély kíséretében az aranyozol! keresztet. A 
hatalmas torony középső részén a íaaikotinanybul dra 
périákkal s a karmeliták jelvényeivel díszített erkély 
volt, a tornyot körülvevő állványok pedig nemzeti szinü 
szövettel és lombfüzérekkel voltak ékesítve. A templom 
előtt levő téren tribünt állítottak fel s ezen foglaltak

Szomorú éjszakák.
— Irta: Stert dm Leo. —

A tanácsbeli urak, a kik a főváros dolgait igaz­
gatják, megállapítottak, kimondották, hogy cgy-egy 
lakásban csak annyi ember aliiatik együtt, a 
hányszor tiz köbméter levegő van benne. Nyolez- 
van köbméter levegő: nyoícz ember; hetven köb­
méter levegő: hét ember. Több nem lehet. 11a 
többen halnak a lakásban, az kihágás és azt bir­
saggal büntetik.

Egészségügyi okokból nagyon jó lehet ez az 
intézkedés. Mert nyilvánvaló, hogy a mikor hu- 
szan-huszonöten alszanak egy szűk kis odúban, 
hát az a lakás fészkévé válik mindenféle nyava­
lyának, ragályos betegségnek, a minek sajnos, 
elég bővében vagyunk Budapesten, az esztendő 
minden szakában. Ámde a kinek kevés a pénze, 
olyan kevés, hogy ajóllakásra is alig kerül belőle, 
nem valami sokat törődhetik a modern egészség­
ügy szabályaival és követelményeivel. Alszií ott, 
a hol lehet; úgy, a hogy módja engedi. Ha néni 
jut neki tiz köbméter levegő, hát megelégszik 
kevesebbel is.

Egész bizonyosnak tartom, hogy azok a sze­
gény ördögök, a kik napi nyolczvan krajezar ke­
resetből tengetik az életüket, sokkal szívesebben 
hálnának fényes palotának lugas, levegős nagy 
termében, puha, ruganyos ágyban, lágy selyem- 
takaró alatt, mint a külváros valamelyik oduJa" 
ban, nvoinoruságos derékaljon, a mi szalmabo 
meg rongyokból van megcsinálva, tizedmagukkai, 
huszadrangúkkal.

Micsoda szomorú éjszakák lehetnek, a miket 
azok az emberek igy töltenek el! És ezeket az 
éjszakukat hányszor megzavarja a rendőrség....

Mert ilyenkor, nyárnak idejen, a mikor a hato- 
■ ágok fokozottabb mértékben ügyelnek az égés - 
légügyi állandókra, a rendőrség lakásvizsgalato- 
kii szokott'rendezni azokban a városrészekben, 
• hol legtöbb a szegény ember s a hol rendesen 
•uzfe'iátak a lakások.

r liz-uzer.rgy óra tájban indul útnak a 
liatet teljesítő rendőrtisztviselő, a kit egy- 
cíck'.ir, meg néhány rendőr kisér. A hogy 
ifink, már megvan a programújuk, hogy 

tartsanak, mert a titkos rendőrök mar I

elcsen kié«, a jak, ho, vannak a túlzsúfolt

ecsüngeint-k a kapun és nemsokára csoszogó 
ekkel kerül i.-!6 a házmester, a ki a rendülök 
íra menten tisztában van vele, hogy itt most 
fog történni.
- No vannak-e sokan? — kérdi a rendőr- 
viselő.
- llát bizony tekintetes uram. — hangzik a 
,sz, —• egyik-másik lakásban jócskán vannak .
- No hat hozza elő a belüsoros névmutatói, 
in előre!

házmester besiet a lakásába a betiisoros név- 
atóért, a melybe köteles bejegyezni mindenkit, 
i a házban lakik, aztán a kézi lámpájával vi 
tva meg az utal, vezeti a rendőri bizottságot, 
így ajtónál megállónak, bezörgetnek. Nagy­
ara megszólal belülről egy hang :
- Ki az ?
- Nyissa ki! Rendőrség! — hangzik harsá- 
n a válasz.
irra egyszerre megnyitják az ajtót és a liató- 
i emberek beléphetnek a lakásba, a melyben 
asztó, nehéz szag úti meg az orrukat. A levegő 
in, hogy szinte vágni lehetne.
L nehéz férfiléptek zajától, a kardok csöröm- 
ésétől egyszerre felriadnak mindannyian, a kik 
zük szobában alszanak, a melynek az ablaka, 
neleg nyári idő daczára is úgy be van téve, 
py valahogy egy kis friss levegő be ne hatol- 

a nyomorúságos tanyába, melyben egész tő- 
g ember alszik együtt.
kz agyakban ketten, hárman. Szanaszét a föl- 
i, szalmából, ócska ruhából készített fekvő be­
ken férfiak, nők, űregek, gyerekek vegyest. A 
ércselédek szégyenlősen takargatják be magú­

dé a férfinéppel együtt kíváncsian várják, mi 
? Valamelyik sarokban meg nyöszörögni kezd 
sápadt, sovány gyerek.

V rendőrtisztviselö el kezdi számolni hányán

inak. , , ...
- Egy . . • kettő . . . három . . . hét . . - 
-„egy felnőtt. Egy . . . kettő ... öt gyerek. 
Hozzáteszi:
- Nagyon sokan vannak, nagyon sokan !
Ikztán oda megy az ajtóhoz, megnézi, hogy mi 
i ráírva a felszőgezett kis pléhtáblára. Mert tudm- 
ó hogy az olyan lakásba, a melyet egyszer

>..i.-.,fnih>n találtak, a hatóság táblát

erősittet az ajtóra, a melyre fúl van jegyezve, 
hogy a szoba milyen űrtartalom és hányán al­
bumuk benne. És a tisztviselő elolvassa:

Crtartabjin 7 ti köbméter.
Engedélyezve 

7 személy számára

Odafordul tehát a bérlőhöz:
— Hat barátom, itt csak heten lehetnének, 

mégis tizenhatan vannak. Hogy hívjak ?
Remegve mondja meg nevét a szegény fráter.
— Zabrucsák Janos . . . napszámos.
Az egvik rendőr menten fúlirja a nevét, aztán 

pedig a tisz-tviselő előkeli a lakasban levők le­
jelentő lapjait, végignézi, hogy nincs-e az albérlők 
közt valami rovott múltú ember, a kit története­
sen keresnek. Az egyik be sincs jelentve.

— Miért nincs ? — kérdi a rendőrtisztviselő 
szigorúan. Rendőr írja föl! . . . Mióta lakik itt 
ez az ember ?

Zabrucsák János szepegve mondja :
— Csak tegnapelőtt jött ide kérem alássan!
A hangja, az arczkifejezése, minden taglejlése 

elárulja ugyan, hogy hazudik, de a rendórliszlvi­
selő úgy tesz, mintha elhinné neki, a mit beszél. 
Szegény, nyomorult kutyát miért bűntettessé meg 
meg azért is, hogy elmulasztotta a kőteles beje­
lentést ? Csak annyit mond neki:

— No hat holnap bejelentse, érti ? .. . Aztán 
meg ezentúl ne legyenek itt többen, mint heten! 
. .. Tovább!

Bezúrgetnek egy másik lakásba. Ugyanaz a 
bCtz. ugyanolyan tömeg ember. Az eljárás szakasz­
tott ugyanaz.

Napszámos ember a főbérlő itt is.
— Nős ember? — kérdik tőle.
— Igen — felel a szegény ember, odamutatva 

egy ússzeaszott nőszemélyre, a ki épen a kis 
gyermekét szoptatja.

— Hogy hívják a feleségét?
— Zsuzsinak.
— De hát a vezetékneve, a családi neve?
— Azt kérem, azt — nem tudom!
— Hát a hites felesége? Vagy csak úgy 

élnek ?
— Nem, a hites feleségem!
Olyan hihetetlenül hangzik, hogy a férj ne 

tudja a felesége vezetéknevét, hogy a rendőrtiszt­
viselö élőkén a bejelentő lapjukat Abból kiderül,

húg csakugyan törvényes házasok. S a férj csak 
vallat von. mintha azt akarná mondani:

— Bánom is, hogy mi a neve!
A harmadik lakásban, a hol ölen alhatnának 

sak, tizennyolezan vannak, köztük hat gyerek. 
Az egyik agyban az anyja mellett ott fekszik egy 
másfél esztendős szóke gyermek. Szép, mint egy 
angyal, a mint ott egész meztelenül, édesen 
alszik. Az arcza oly piros, hogy szinte kicsattan 
rajta a vér. Murillo se leslett szebbet. A nyitott 
ajtón at belódul a hűvös, friss éjszakai levegő s 
az egyik rendőrnek megmozdul a szive, a mint azt 
a kis porontyot nézi. Odamegy hozza és gondo­
san rahuzza a takarót, iiogy meg ne hűljön.

— Szegény kölyök — mondja aztán — ennek 
is jobb lelt volna, ha meg se születik.

Öreg asszony a kvártélyosné. Özvegy. Remegve 
halija, hogy nem szabad annyi lakót tartania, 
aztán kitör belőle a Keserűség:

— De hat azzal tőrödnek-e az urak, hogy én 
miből élek? Hogy fizessem a házbért?

— Mennyi bért fizet?
— Négy forintot hetenkint.
Ám tessék kiszámítani hát: heti négy forint, 

az egy esztendőben kétszáznyolez forint egy kis 
szobáért, meg egy még kisebb konyháért. Nem 
szörnyű uzsora ez ?

— Bizony nagyon sok pénz, — magyarázza az 
öreg asszony — hát minden héten őt forint öt­
ven krajezárt veszek be a lakóktól, abból négy 
forintot a lakásért fizetek, egy forint őtven pedig 
megmarad nekem kosztra!

Időközben a nagy bérkaszámya minden lakásá­
ban nagy nyüzsgés-mozgás támad. Mind a két 
emeleten tudják már, hogy ill van a rendőrség 
és már várják is az éjjeli látogatást. Az egyik 
ajtóba kiáll egy ember és elkezd káromkodni:

— Hogy az isten verje meg, mégis csak gaz­
ság, hogy ezek a betyárok még éjjel se hagyják 
békében az embert! Fői kellene őket akasztani!

A rendőrtisztviselő meghallja a durva kifakadá- 
sokat és az arczába világit a dühös embernek. 
Szúró tekintetű, vörös szakállas ember. Bocknak 
hívják és gyári munkás.

— Mi baja, barátom? — kérdi a tisztviselő.
— Nekem ? Semmi. — felelt Bock meghunyász­

kodva.
— Hát minek gorombáskodik, fiam?

— Én ? Dehogy gorombáskodom! Egyszer volt, 
kérem, dolgom a rcndörsi'-ggel, én mur tudom a 
paragrafust, nem vagvek bolond, hogy megint he­
vítessem magamat, elég volt egyszer!

— Nohát Bock barátom, akkor gondolja meg, 
hogy mit beszél!

— Igenis — szól Boc-k immár nagyon alázatos 
hangon és besomfordal a lakásába.

Az egyik lakásban csodálkozva tapasztalják a 
hatóság emberei, hogy az ahlak tárva-nyitva áll. 
Ritka dolog az ilyen s a rendőr-tisztviselő meg 
is jegyzi:

— No maguk legalább okos emberek, hogy 
nyitott ablak mellett alszanak.

— Én intézkedtem igy! — szólal meg egy
férfiú.

Intelligens, becsületes arczu ember, a kinek az 
egész viselkedése elárulja, hogy jobb napokat is 
látott már.

— Mi az ön foglalkozása ? — kérdik tőle.
— Gabonamunkás vagyok, uraim, jelenleg.
— Hal az előtt mi volt ?
— Kereskedő voltam a vidéken, de hát megbuk­

tam, tűnkre mentem. Eljöttem Budapestre foglal­
kozást keresni és jobb híján egy gabona-raktuv- 
ban dolgozom. Mert élni csak muszáj.

Az egyik sarokból egy nőnek az elfojtott zo­
kogása hallatszik. A párnák közé temeti az arczát, 
magához őlelvén a kis gyermekét.

— Mi baja annak a nőnek? Miért sir?
— Hát uram, az a feleségem. Van okunk sírni, 

higyje el! Hej, sok éjszakát töltöttünk mi már el 
sírva! . . .

És csak megy a bizottság lakásról-lakásra, a 
nyomorúság egyik tanyájáról a másikba.

S mikor hajnaltájt véget ér a razzia, a rendőr­
tisztviselö megkönnyebbülten lélegzik főli

— Hála istennek, csakhogy vége !
Holnap aztán a kerületi elöljáróság megbírságol 

egy sereg embert, mert több lakót tartott, miát a 
mennyit szabad lett volna.

Az igaz, hogy a bírságpénzeket a szegényalap 
javára fordítják . . .
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iielyet a főváros képviselői, a kültelki kaszinó tagjai, a 
kik a toronyórát ajándékozták a templomnak, s nagy­
számú meghívott közönség. Az ünnep délelőtt tiz óra­
kor kezdődött, a mikor is a már régebben elkészült 
kápolnában ünnepi nagy mise volt, a melyet Kirchstein 
Bonaventura rendfőnök mondott. A kis kápolna szo­
rongásig megtelt ájtatos hívőkkel s nagy része a Huba- 
ntcza felőli bejárat előtt térden állva énekelte a zso­
lozsmákat. A tulajdonképpeni ünnep délután négy 
órakor kezdődött. A templomnak három méternyi ma­
gas és harmadfél mázsa súlyú keresztet a kültelki ka­
szinó tagjai vitték a kápolnába, a melynek padsoraiban 
a meghívott vendégek foglallak helyet. A nagyközönség 
a templom előtti térséget lepte el. A kápolnában a 
szertartást Kanovlch Béla Mór józsefvárosi apát- 
plébános kerületi főesperes végezte, a mely után Kál­
mán, Karoly országgyűlési képviselő lépett a szószékre 
s beszédet mondott a karmelitákról s a templom törté­
netéről. Ezután felhangzott a <Budapesti kath. népkor» 
énekkarának dala, miközben a tőpallér a torony erké­
lyéről íelküszöntöt mondott a pápára s a királyra, az 
énekkar pedig rázendített a pápai himnuszra, majd a 
nemzeti himnuszra. A szépen előadott ének után a 
vendégek bementek a kápolnába, a hol Te Deum-mal 
fejezték be az ünnepet.

A budapesti ev. ref. egyház gazdasági gyűlé­
sét végre ma, harmadszori összehívásra, meg lehetett 
tartani, minthogy a tagok szavazóképes számban jelen­
tek meg. A gyűlésen Szász Károly püspök és Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszter elnököltek. Egy teleknek 
és egy háznak az eladásához kellett a gyűlés jóvá­
hagyása. A gazdasági gyűlés hozzá is járult a Baár-féle 
.iiapitvány egyik telkének (a Szondy- és Csengery-utcza 
- árkán) és a Kandó-féle alapítvány domonyi házának 
eladásához. Egyéb tárgya a gyűlésnek nem volt.

A kassai református egyház jubileuma. A kas­
ai református egyház tegnapelőtt, junius 27-én ünne­

pelte száz éves jubileumát. A református templomot 
minden zugában előkelő közönség töltötte meg. Nem- 
< sak református hívők, hanem más vallásnak is voltak 

jr-ieu.
A szokásos éneklés után Kun Bertalan püspök mél- 

iudágos alakja jelent meg a szószéken, hol a nyolczvan- 
három éves egyházfő buzgóságieljes, magasan szárnyaló 
imádságot mondott, melyet áhítattal rebegett utána az 
egybegvült közönség. Majd Révész Kálmán, az egyház 

késze váltotta fel püspökét a szószéken, alkalmi be­
szédet tartván Ézsaúis prófétája 60. rész 17., 18., 20., 
-2. versei lelett. Istentisztelet végeztével ünnepélyes köz­

gyűlés volt ugyancsak a templomban, Kun Bertalan 
püspök elnöklete alatt. Itt, a szokásos üdvözlések után 

a/. 1799. évi püspöki egyházlátogatás jegyzőkönyvét, 
majd a jelen állapot feltüntetése végett a folyó 
1899. évi egyházmegyei látogatási jegyzőkönyvet olvas­
tak föl.

Ezután a püspök örömét fejezte ki az egyház szellemi 
anyagi állapota, nagymérvű haladása felett & az 

• •szinte elismerés szavaival tüntette ki az egyház veze­
tőit. Végül Kaményi Gyula gondnok indítványára el­
határozta a közgyűlés, hogy az ünnepély emléke úgy a 
jegyzőkönyvben, mint az alkalmi imádság és beszéd ki- 
nyomulásával megürökittetik. Déli egy órakor a Sclialk- 
i.áz-szálló egyik külön helyiségében társasebedre gyűlt 
össze az egyháznak mintegy harrnincz tagja, néhány 
vendéggel együtt.

A sikerült lakomán szebbnél szebb felköszöntők hangzot­
tak el. Első sorban Kun püspök királyunkért emelt 
poharat, Révész Kálmán esperes a püspökért, Ka* 
menyi Gyula és Raczoni Albert a vendégekért, kik 
közül Münster Tivadar polgármester, Rakovszky 
t iviio alispán, Benczúr Géza ág. ev. felügyelő, Csisko 

•I nős és 1 fomola István ág. ev. lelkészek viszonozták 
a jókivánatokat, nagyrészt az ősz püspököt s a kassai 
: gyiútz vezetőit éltetvén. Délután három órakor felosz­
lott a társaság, mert Kun püspöknek — más halaszt­
hatatlan hivatalos teendői miatt — már a délutáni 
cyorsvoBattal el kellett utaznia.

ÚJDONSÁGOK.
— junius 29.

— Személyi hívei:, l'ailtan't bécsi nunczius 
iiapota ismét rosszabbra fordult. Elvesztette esz­

méletét és beszélő képességét. — Gróf Badem 
kázrnér volt osztrák miniszterelnök Bécsből Lcrn- 
rn-rgbe érkezett. — Komjáthy Béla országgyűlési 
képviselő munkácsi birtokaira utazott. — Maria 
hannoveri özvegy királyné és Mary hannoveri 
lierczegnö ina délben hat heti türdőhasználat 
uiun elutaztak Kissingenböl.

— Az óbudai búcsú. A főváros búcsúinak egyik 
' guépesebbike az óbudai ma, Péter-Pál napján folyt le. 

Tömérdek ember sürgőit-forgott az utczakon, különösen 
Flórian- és polgár-téren, tanuló- meg tavasz-utczában, 

a hol a mézesbábos sátrak, árubódék, körhinták, pa- 
I nkajantsik se szeri, se szama volt ielallitva. Már dél- 

< ölt zsúfolva közlekedtek a hajók, villamosok, a kik 
felvet nem kaptak, gyalogszerrel zarándokoltak a hu­
siiba. Az ünnep egyiiázi része a plébániatemplomban 

folyt le. Fél 10 órakor Grazer Ferencz német prédi- 
kácziója után Vézinger Károly esztergomi apátkanonok 
: ondotta a misét számos pap segédkezése mellett. Mise 

Laub karnagy vezetése alatt a templomi énekkar 
' • f> egyházi dalokat adott elő. Mise közben mozsár- 
durrogás között megindult a körmenet, a melyben részt- 
'ettek a kerület elöljáróságának tagjai, az összes óbudai 
egyesületek zászlóik alatt, fehérruhás leányok, az óbudai 
veterán egyletek zenekaraikkal. Mise után dr. Csajka 
Ernő esztergomi tanár magyar szentbeszédet mondott. 
l> lben a plébánián diszebéd volt, a melyen a kerület 
előkelőségei vettek részt. Az ünnep egyházi részét litá­
niával fejezték be. A mulatság azután folyt az éjféli 
- rákig a hires óbudai kurtakorcsmákban.

— Eötvös Károly a lJreyf us-uyyröl. Eötvös 
Karoly, lapunk vezére, vasárnaphoz egy hétre, 
július hú 9-én felolvasást tart Kagyváradou a 
Dreyfus-űgyről. Nagyvárad közönsége Eötvös Károly 
f‘ felolvasása iránt máris a legnagyobb érdeklő­
dést tanúsítja s a nagyváradi lapok mai számaik­
ban előre is őrömmel üdvözlik Eötvöst. A fel­
olvasás vasárnap délután a Csarnok dísztermében 
lesz s Eötvös Karoly a jövedelmet jótékony czélra 
szánta. A felolvasásra a fővárosból is többen le- 
rándulnak Nagyváradra.

— A hadsereg köréből. A király — mint a had- 
-*Teg rendeleti közlönye jelenti — elrendelte haraszti 
Pernolák Károly altábornagynak saját kérelmére való 
n izgalomba helyezését, a mely alkalomból meghagyta, 
hogy neki a legfelsőbb megelégedés kifejezése tudtul 
adassék. Csesznák Benő vezérőrnagyot, a Ludovica- 
ukadémia parancsnokát a király kinevezte a budapesti 
első honvéd-kerület parancsnokává és egyszersmind a 
katonai érdemkereszt adományozásával tüntette ki. El­
rendelte továbbá a király Sterzi Antal josefstadti Land- 
w ehr-hadosztály-parancsnokuak a nyugalomba , helyezé­
sét és helyébe Mayer Ferdinánd vezérőrnagyot, az 53. 
gyalogdandár parancsnokát nevezte ki.

— Jubileum. A Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
részvénytársaság szerkezeti műhelyének vezetője: 8zub- 
ter Pál ma ünnepelte e vállalat szolgálatában töltött 
harminezöt év munkásságának ünnepélyét. A jubilánst 
úgy a vállalat igazgatósága, mint a hivatalnoki kar és 
a munkások szívélyes óváczjókkal és számos tiszteletbeli 
ajándék átnyujtással tüntették ki.

— névmagyarosítás. Fried Béla, a Lampel 
Róbert (Wodianer F. és fiai) cs. és kir. udvari könyv- 
kereskedés és könyvkiadóhivatal tisztviselője nevét bel- 
ügyminissteri engedéllyel Huszár-ra változtatta.

— Áz orosz czárné. Alexandra czárné álla­
pota a legutóbbi 24 órában kedvező volt. Álma 
kielégítő, a hőmérséklet és az érverés rendes. Az 
újszülött Mária nagyherczegnő állapota teljesen 
kielégítő.

— A montenegrói trónörökös házassága. Da-
nilo montenegrói trónörökösnek — mint annak idején 
megírtuk — hivatalos közlések szerint jövő hónap 
27-ikén kellett volna Jutta mecklenburgi herczegnőt 
oltárhoz vezetni Czettinjében. Most mint megbízható for­
rásból értesülünk, az esküvőt el kellett halasztani, még 
pedig a trónörökös megingott egészségi állapota miatt. 

Danilo herczeg már két év előtt betegedett meg és 
akkor egy raguzai orvos, a ki azelőtt a montenegrói 
udvarnál tartózkodott, végzett rajta nehéz operácziót. 
Ez ugyan egyelőre megszüntette a fájdalmakat, de a 
bajt nem kúrálta gyökeresen és ezért a herczeg a mi* 
nap Becsbe utazott, hogy ott egy specziálista tanárral 
vizsgáltassa meg magát. A professzor véleménye szerint 
csak radikális és rendszeres kúra állíthatja helyre tel­
jesen a herczeg egészségét, ennek bekövetkeztéig azon­
ban házasságra gondolnia sem szabad. A trónörököst 
ugyancsak megviselte betegsége. Az egykor daliás, élet­
erős férfi ma bágyadtan, támolyogva sétál a fejedelmi 
parkban.

— Zarándoklás Lourdesba. Várossy Gyula or­
szággyűlési képviselő, csongrád-kisteleki plébános népies 
zarándok!ást rendez Lourdesba. A zarándokmenet nagy 
kedvezményeket nyert ugy, hogy a III. osztályban 53 írt, 
a II. osztályban 68 írtba kerül oda és vissza. Az útnak 
csak Fiúméból Velenczéig terjedő részét teszik meg ha­
jón. Milánót és Marseilles-t is meglátogatják. Előjegyez 
hetni julius végéig a rendezőnél.

— A mezöberényi PetöS-tinnepély. A békésme­
gyei közművelődési egyesület Mezuberényben nagysza­
bású Petőfi-ünnepúiyt készül rendezni, a lánglelkü 
költő halálának ötvenedik évfordulója (junius 31.) alkal­
mából. A rendező bizottság, a mely a községi elöljáró­
ság és az összes egyesületek és olvasókörök megbizot- 
taiból alakult, e hó 26-án tartotta meg értekezletét, a 
melyen a vármegyei közművelődési egyesület titkárának 
részvételével az ünnepély sorozatát megállapították. A 
programra szerint julius 30-án a közművelődési egylet 
tagjainak, valamint a vidéki és budapesti vendégek ér­
kezése. Délelőtt 10 órakor fogadás, üdvözlő beszéd, 
lovas-bandérium, kocsikorzó, elszállásolás, a békésvár­
megyei küzmivelödési egyesület díszközgyűlése (a Széche- 
nvi-téri I. kér. templomban), emléktábla leleplezése, 
közebéd. Délután dalárda, honvéd katonazenekar, Petőli- 
szavalatok és dalok, budapesti művészek és művésznők 
közreműködésével, este túnczmulatság a <Kiraly» szál­
loda termeiben.

— Templomépitós. Dr. Kozma Károly felszentelt 
püspök, egri kanonok, Borsod-Mezökeresztes községnek 
román stilii római kathoiikus templomot építtet. A tem­
plomot öt szép falfestmény fogja uiszilrni, melyek közül 
az öt méter magas szentélyt diszitő falfestmény: a ma­
gyar szentek apotheózisa, már teljesen elkészüli. A 
többi képek János evangélistát. Szent Adalbertét és 
Szent Gellert vértanú püspököket fogják ábrázolni. A 
templomot szeptember első felében szentelik fel.

— Emléktábla-leleplezés. Homonnan — mint 
sátoralja-ujhelyi levelezőnk táviratozza •— ma leplezték 
le nagy ünnepségek közölt Trefort Ágoston szülőházán 
azt az emléktáblát, a melyet az ottani kereskedelmi 
iskola helyezett el. A megnyitó beszédet Kovács József 
intézeti igazgató mondotta, a mely után Kerekes 
György tanár tartotta az ünnepi beszédet. Azután 
Kernes Lajos tanfelügyelő JVLassies Gyula miniszter, 
Ballayi Géza a tudományos akadémia, Cseley Gusz­
táv Ilomonna város és Szaluy Imre a nemzeti mú­
zeum igazgatója a rokonság nevében megkoszorúzták az 

emléktáblát. Délben fényes lakoma volt.
— József föherczeg és a gulyásgyerek. Az 

egyik debreczcni lap a következő érdekes epizódot közli 
József főherczegncl néhány év előtt tett debreczeui 
átogatása alkalmából.

Ússze-vissza alig tiz esztendőt ért még meg a kis 
Fülöp Imre, de a neve már hatod fél évvel ezelőtt 
belekerült a históriába és pedig nem kisebb név társa­
ságában, mint a József foherczegé.

A legmagyarabb föherczeg debreczcni látogatása al­
kalmával kirándult a Nagy-Hortobágyra.

A délibáb, a sok czifra ménes meg czimeres gulya 
nagyon tetszett a főherczegnek s beszédbe ereszkedett a 
varos egyik számadó gulyásával, öreg Fülöp Imrével, 
a kitől egyet-mást kérdezett a pusztai életről.

A mikor távozni akart kiséMével, megpillantotta a 
számadó fiát, a hatodfélévcs kis Fülöp Imrét, a ki 
Iobogós, borjuszaju ingében olyan bátrán jart-kelt ott a 
sok csillogó katonaruha meg diszmagyar közt, hogy 
gyönyörűség volt nézni. De legjobban feltűnt a főher- 
czeguck a kis gyerek hatalmas karikásostora, a mely 
nagyságra, czifrasagra még az apjáén is túltett.

— Minek neked az az ostor kis fiam ? — szólitotta 
meg a kis liut.

— Hat kell, ha előzöm a gulyát. Meg oszt csergetek 
vele.

A föherczeg mosolyogva kötekedett a gyermekekkel 
tovább.

— Hiszen még el se bírod, hogy tudnál hát pattog­
tatni vele ?

— Nem ám ! — dicsekedett a Nagy-Hortobágy leg­
kisebb gulyása, — olyat cserditek vele*, hogy a gulya 
is megáll rá.

A föherczeg mosolygott, valaki pedig oda szólt a 
gyereknek a társaságból :

— Hallgat is az a gulya terád.
— Jobban, mint egy ármádia generális szavára, 

koczkáztatta meg a feleletet fia helyett az öreg 
számadó, a kis Imre pedig iekeiitette a nyakúból a 
karikiísostort s olyan hatalmasat pattantott vele, hogy 
a gulya csakugyan megállóit.

Az igaz, hogy az öreg Fülöp Imre kurjantásának is 
jókora része volt benne.

A herczeg pedig jóságosán megsimogatta a bátor 
gyerek arczát s egy vadonatúj tizesbankóval ajándé­
kozta meg.

Ezt a kis történetet pedig abból az alkalomból említ­
jük föl, hogy ifjabb Fülöp Imre nevét nemsokára újra 
nyomdafesték éri.

Ezúttal nem a karikásostora révén jut ehhez a tisz­
tességhez : a hortobágyi számadó fiának neve a deb- 
reczeni gimnázium értesítőjében fog napvilágot látni.

A kis Fülöp Imre ugyanis pár nap előtt tette le 
a vizsgát az első latin osztályból és pedig elég szép 
sikerrel.

— Robbanás a kávéházban. Váczott — mint le­
velezőnk táviratozza — ma délután nagy szerencsétlen­
ség történt, a melynek két emberélet esett áldoza­
tul. Hornung Albert kávéházának pinezéjébe tegnap 
délután Rácz Borbála és Bucsai Julianna cselédleá­
nyok gazolinnal töltögették a lámpákat. Munkaközben 
nem vették észre, hogy a gyúlékony folyadék egy része 
kiömlött a földre. Ma délután 4 órakor ismét lementek 
mindketten a pinezébe. Leérve lámpát nyújtottak és az 
égő gyufát elhajították, a mely éppen a tegnap kiömlött 
gazolinba esett. A folyadék lángralobbant és a követ­
kező pillanatban a gazolin-tartály tüzet fogva felrobbant. 
A robbanás oly erős volt, hogy az egész épület meg­
rendült belé. Az ablakok csörömpölve törtek össze, a 
kávéházban az asztalok, székek halomra dűltek. A sze­
rencsétlenek ruhája lángot fogdtt. Mindketten oly bor­
zasztó égési sebeket szenvedtek, hogy haldokolva vitték

őket a városi kórházba. A rendőrség megindította vizs­
gálatot.

— Szarvas Gábor mellszobra. Szarvas Gábor­
nak, a nem régen elhunyt jeles nyelvtudósnak szép 
mellszobrot állítottak tisztelői a Ferencz József-téren, a 
gróf Széchenyi István szobra körüli ligetben. A szobrot, 
mely Jankovich Gyula müve, julius 2 án, vasamap 
délelőtt tizenegy órakor fogják ünnepiesen leleplezni. Az 
ünnepi beszédet Beöthy Zsolt miniszteri tanácsos, 
egyetemi tanár mondja, Sajó Sándor pedig elszavalja 
ez alkalomra irt ódáját. A mellszobrot a székes főváros 
veszi gondozás alá.

— A szász tanítók mintaképe. A nagy-sinki 
evangélikus főnépiskola igazgató-tanítója a napokban 
egy iskolai értesítőt kapott a következő felirásu borí­
tékban :
Segesvár ág. hitv. ev. polgári isk. igazgatóságtól, 
t. 81. 1899.

Alatta:
T. ez. ágostai hitvallású evangélikus főnépiskola 

igazgatóságának
Isk. ügy. K.-Sink.

Porto mentes.
És a nevezett népiskola igazgatója a magyar czimzésü 

küldeményt visszaküldötte Segesvárra, mert ö szász 
ember létére nem fogad el magyarnyelvű Írást. 
íme a szász arczátlanság netovábbja!

— Egy magyar vívómé ster diadala. Becsben, 
mint megírtuk, e hó 25 és 26-án tartották a hadsereg 
vivónestereinek vivóversenvét. Ez alkalommal ugy a 
vitörversenyben, mint a kardversenyben az első 
dijat egy magyar ifjú, Szarvassy György főhadnagy 
nyerte el. Az emléktárgy, melyet a király aján­
dékozott, illetőleg tűzött ki a legjobb vívónak egy körül­
belül ezer forint értékű vertezüst szobor, mely Szent 
Györgyöt ábrázolja.

— Zola drámája a Breyfns-ügyről. Egy new- 
yorki színház igazgatója a napokban felkérte Zola 
Emilt, hogy Írjon egy 5 felvonásos drámát a Dreyfus- 
ügyről. Zola az ajánlatot elfogadta és kilátásba helyezte, 
hogy a darab október hóban készen lesz. A newyorki 
színházigazgató, a honorárium egy része gyanánt, 20.000 
dollárt küldött he a nagy Írónak.

— Egy eljegyzés története. A különböző államok 
és vallásfelekezetek házassági törvényeinek z.itonyán már 
nem egy szerelmes pár szenvedett hajótörést. A para­
grafusok tömkelegé gyakorta volt már a szerelem tra­
gédiáinak és komédiáinak kutforrása. Ilyen történet a 
gróf Festetics Pál és miss Allen Anita eljegyzésének 
felbontása is. Megírtuk annak idején, hogy a gróf New- 
Vorkban eljegyezte miss Allen!. Az eljegyzés most fel­
bomlott. A szép menyasszony visszaküldte vőlegényének 
a jegygyűrűt. Miss Allen tudvalevőleg amerikai hölgy 
és igy a félbemaradt házasság hazájában érthető feltű­
nést keltett és a newyorki lapok egy része nem habo­
zott nagy szenzácziót csinálni belőle. Elmondották, 
hogy a gróf mer.nyasszonya vagyoni állapota iránt kér­
dezősködött és a szerelmes miss ezért felháborodva visz- 
szaküldötle a jegygyűrűt. Pedig a szerelmi házasságot 
egyszerűen az egyházi törvények akasztották meg. 
Miss Allen Anita, a kinek mindössze 30.000 dollárnyi 
— tc-liút nem valami nagy —- vagyona van, beleszeretett 
a daliás magyar mágnásba, a ki teljes szívből viszo­
nozta a gyönyörű szép, szellemes amerikai leány érzel­
meit. Csáládjával együtt azonban az Episcopal Church 
szektának a tagja, a mely szigorúan megtiltja a tagjainak 
házasságra lépést egy olyan házasulandóval, a kinek az 
előbbi házasságát nem a másik léi házasságtörése miatt 
bontották fel. Gróf Festetics Pál pedig évek előtt elvált 
feleségétől, egy bécsi nőtől. Mindkettőjük családjára 
való tekintettel az Ítéletben nem mondtak ki a válás 
okát, az asszony házasságtörését. Az ohioi püspök, 
a ki kezdetben kijelentette, hogy maga adja össze Allen 
Anitát a gróffal, most vonakodik az csketést végezni, 
sőt azt is mondta, hogy nincs lelkész Amerikában, 
a ki a mátkapárt összeadná, a mig a gróf 
válópörcnek Ítéletében a válóok nincs kitüntetve. 
A gróf Rómába utazott, a hol mennyasszonya édes 
anyjával, mrs. .illen-Greed Helénnel lakott és velük 
Becsbe utazott, de ott egy ügyvéd kijelentette, hogy a 
pór újra fölvételének eseteben is lehetetlen a válópör 
valódi okát az Ítélet indokai közé felvenni. Gróf Feste­
tics egy magyar ügyvéd jogi tanácsit is kérdezte, ez 
pedig ugy nyilatkozott, hogy még a válópört is lehetet­
len rnegujitani. A mennyasszony erre felbontotta az 
eljegyzést, bar levelében kijelentette, hogy jobban szereti 

volt vőlegényét, mint valaha és szerelmét örökre meg­
őrzi. A gróf most minden követ megmozgat, hogy sze­
relmesének vallási aggályait eloszlassa és az akadályok 
elhárítása után oltárhoz vezethesse. Egyelőre a gróf a 
Semmcringen időzik, mig volt mennyasszonya édesany­

jával egy hoinburgi villában nyaral.
— Öngyilkos kereskedő. Eperjesen — mint leve­

lezőnk táviratozza — ma délután Rotschinsky Róbert 
tekintélyes jómódú kereskedő, a ki már negyven ev óta 
vezette üzletét, forgópisztoly!yal főbe lőtte rnagat. A sze­
rencsétlen ember holtan rogyott a íüldrc. Végzetes tetté­
nek okúról mit sem tudnak. Az öngyilkos kereskedő 
reggel még a templomban részt vett az ünnepi isten­
tiszteleten.

Rövid liirek. Szabadkán Fodor János 
szoc/.ialista agitator a fölött való elkeseredésében, 
hogy Szabadkarói el akartak tolonczolni, felakasz­
totta magul; özvegyet és út gyermeket hagyott 
hátra. — Körönturcsa közelében kifogtak a 
vízből a holttestét Szívós Mária nevű szeghalmi 
leánynak, a ki szerelmi bánatában öngyilkosságot 
követett el. — Békén-Gyula kórházából meg­
szökött két leány: Vörös Eszter és Komlósi Julia, 
a kik nem akartak a kórházban megmaradni. — 
Kotterbach szepesmegyei községben Paczak An­
drás, Katyula György és Geletka Mihály vadorzók 
rátámadtak Turzsak János erdőőrre, a ki tetten 
érte őket és ugy üzszeverték, hogy a szegény 
ember most haldoklik. — Sajó-Szent-Péteren 
egy megvadult bika életveszélyesen megsebezte 
Kaszka György hajcsárt. — /.»ombolyéin Schim­
mel Erzsébet paraszt asszony másfél éves Miklós 
lia magara rántott egy tál forró levest és ugy 
összeégette magát, hogy másnapra meghalt. — 
Temenvár^on Binder Antal vasúti hivatalnok 
nejét szélhűdés érte, mikor a józsefvárosi elemi 
iskolába gyermeke vizsgájára ment — Osyyán- 
ban Patkó Juhász György gazdát a felesége, a 
ki elválva élt tőle és ennek a batyja, Kovács Já­
nos agyonütötték,

« Tulssufolt lakások megvissgálása. Az elmúlt 
éjjel a rendőrség ismét megvizsgált sok túlzsúfolt lakást a 
Vili. kerületben. Ezúttal is a kerületi elöljárósággal 
egyetértőig járt el a rendőrség. A vizsgálatot Iványos 
Gyula rendőrtisztviselő vezette, a kit Turcsányi fő­
ellenőr és két ellenőr kísért. A rendőri bizottság ezúttal 
az ujvásártéren, a kisfuvaros-utezábao, nagyfuvaros- 
utczában és József-ulczában vizsgált meg mintegy száz 
lakást, a melyek közül huszonnégyben tarthatatlan álla­
potokat találtak. Különösen botrányos viszonyok ural­
kodnak a József-utcza 84. számú házban, melyben alig 
volt lakás, a mely túlzsúfolt ne lett volna.

= Kávésok és vendéglősök a főkapitányság­
nál. A budapesti kávcsok és vendéglősök 17 tagból álló 
küldöttsége tisztelgett Rudnay Béla főkapitánynál. A 
küldöttség, a melyet Gundel János és Kémai Antal 
vezették, az Ősbudavára ellen tett panaszaik tárgyában 
kidolgozott memorandumot ajánlották a főkapitány 
figyelmébe és jóindulatába. A memorandum főképpen 
azzal foglalkozik, hogy Ősbudavárában a vendéglősök­
nek és kávéházaknak ne engedjék, hogy éjfél utáni 1 
óra után is zenélhessenek és előadásokat tarthassanak, 
továbbá, hogy megengedték a női kiszolgálást, a mi a 
fővárosi vendéglősöknek és kávésoknak rendkívüli karo­
kat okoz. A főkapitány a küldöttségnek megígérte, hogy 
a memorandumot alapos tanulmány tárgyává fogja 
tenni.

= Pezsgőző betörők. Az alsó erdősor-ulcza 6. 
szám alatt levő «Zöld koszorúhoz» czimzett vendégfoga­
dóban három nap előtt két fiatal ember szállt meg, a 
ki feltűnő költekezéssel csakhamar magára vonta a 
rendőrség figyelmét. Azon kezdték, hogy mindjárt az 
első éjjel könnyelmű leányok társaságában mulattak, a 
czigányokkal muzsikáltatták magukat és vagy százhúsz 
forint ára pezsgőt meg bort hozattak. A rendőrség ér­
deklődni kezdett a két gavallér iránt s a dolog vége az 
lett, hogy a két fiatal embert bevitték a főkapitány­
ságra. Ott beismerték, hogy e hó 24-én betörést követ­
tek el Lukács Ede vasúti tisztviselő lakásán, a honnan 
593 forint készpénzt, két darab aranyat és egy 75 
forintos váltót loptak el. A betörés után Budapestre 
szöktek. Egyikük Horváth Pál tályai születésű, huszon­
három éves bolti szolga, a másik Szabó Miklós tályai 
születésű, huszonhat éves portás. Budapesten való tar­
tózkodásuknak három napja alatt annyi pénzt vertek el, 
hogy letartóztatásuk alkalmával már csak 149 forintot 
találtak náluk. A két betörő letartóztatásáról a buda­
pesti főkapitányság táviratban értesítette a miskoiczi 
rendőrséget.

= Életunt kaazlrnö. Chlum Anna csehországi 
születésű 18 éves kávéházi pénztárosira tegnap uj-uteza 
13. szám alatt levő lakásán gyufaoldattal megmergezte 
magát. A segítségül hivott mentők a suiyos belső sebeket 
szenvedett leányt a Rókus kórházba szállították. Végze­
tes tettének okát nem tudják.

== Eltűnt aggastyán. Pinsker Guttmann tre- 
bitsclii, csehországi születésű 87 éves aggastyán, volt 
kereskedő a napokban eltűnt akáczfa-utcza 27. szám 
alatt levő lakásáról. A gyermekes, gyengeelméjű aggas­
tyán hozzátartozói attól tartanak, hogy valami baj érte. 
Az eltűnt alacsony, sovány termetű, arcza kerek, arcz- 
szine sápadt, haja ősz, feje elől kopasz, szeme szürke, 
bajusza és szakala ősz. Orrán kis lencse van egy máj- 
lolt közepén. A rendőrség keresi.

színház és művészet.
— A piros bugyellárls. Blaha Lujza ma este 

harmadszor lépett föl a budai színkörben. Ezúttal leg­
jobb szerep.inek egyikét, Zsófit játszotta <A piros bu- 
gyelláris»-ban. Ismét telt ház nézte és bámulta Blaha 
Lujzát, a ki nagy művészetével, nevének varázsával a 
nyári időben is százakat tud a budai fabódéba csá­
bítani. Természetesen óriási taps, néhány ismétlés, szá­
mos kihívás ma is volt és bizonyara holnap még na­
gyobb mértekben lesz, a mikor a művésznő «A toloncz»- 
Lan egyelőre elbúcsúzik a közönségtől. A mai előadás 
különben is elég jól sikerült. Sándor, Füredi, Bre­
mer szép alakítást nyújtottak.

A délvidéki szlnl-szövetkezetet alkotó vá­
rosok szinügyi bizottságai Yerseczen ma gyűlést tar­
tottak, a mely alkalommal a szövetkezetbe Versecz, 
Lúgos, Karánsebes és Fehértemplom varosokhoz Oravicza 
és Orsóvá is belépett. A téli félévi sziniévadra Bokodi 
Antal tarsulat.it szerződtették. A társulat október 1 -tői 
vil ágvasárnapig fog játszani; a szövetkezett varosokban 
az egyes szinügyi bizottságok a társulatot tetemes bér­
lettel és külön segélyekkel is támogatják. A szövetkezet 
állami szubvenczióban is részesül és a mióla működik, 
a magyar színészet biztos otthont talál a nemzetiségi 
városokban és az előadásokat a nem magyar anya­
nyelvű lakosok is inkább látogatják. A szövetkezet 
v zéregyesülete a lugosi, a melynek élen Pogány 
főispán all.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros a párisi kiállításon. Említettük, 

hogy a löváros, a mely a párisi nemzetközi ki i Ili tuson 
méltó módon fog részt ven ni, a bútoripari szakból az 
építendő uj városháza polgármesteri szobájának bútor­
zatát állítja ki. A bútorok vs felszereltnek mintáira pá­
lyázat voit kitűzve, s az e c/.éira kiküldött albizottság 
ma bírálta meg a beküldött terveket. A könyvszek­
rényre és div.mra elfogadták Faragó József rajzoló- 
művész terveit, míg a dohányzóasztal, dohányzókészlet, 
pálmatartó vs szalon-asztal kivitelére az iparmű veszeti 
muzeum rajzait.

— Uj építkezések. A magánépitési bizottság leg- 
tijabban a következő épitőengedélyek kiadás it javasolta: 
dr. Baurngarten Nándornak V. kér. Báthory ulcza 921. 
hrsz. négyemtdetes hazra, Popper Samunak V. kér fi let 
névtelen-utcza 924/2. hrsz. negyemcietes hazra, WVliisch 
Alfrédnak 111. kér. pacsirlamező-utcza 1177. hrsz. egy­
emeletes házra. Tolnai Frigyesnek 1. k r. Gellérthegy 
(13.057. hrsz.) egyemeletes épületre. Ebner Zsigmond­
inak IX. kér. soroksári-ut 9495. hrsz. háromemeletes 
házra, üzv. Kollouils Lászlómnak 111. kér. szőlő- és 
timúr-uteza sarkún 1485. hisz kétemeletes házra, dr. 
Kolincr Adolfnak \ II. kér. Damjanich-utcza 4230. hrsz. 
egyemeletes hazra, Reichmann Yinczének 1. kér. nyúrs- 
utcza 1302. hrsz. egyemeletes nyaralóra. Eperjesi istván- 
nak I. kar. Vir.inyos-düló 8173. hrsz. földszintes nya­
ralóra, knotz Bélának 111. kér. Kis Gzell-utcza 2029. 
hrsz. földszintes hazra, Sziget Józsefnek III. kér. Muiyas- 
liegy 4892. hrsz. földszintes házra, Ferenezy Dezsőnek 
Yí. kér. uévtelen-utcza 1937. hrsz. földszintes házra, 
Lantos Jánosnak X. kér. indóház ulcza 7440. hrsz. föld­
szintes házra.

TANÜGY.
Iskolai zárótinnop. Az ország legrégibb polgári 

leányiskolája a belvárosi ma délelőtt tartóba nagyszámú 
közönség jelenlétében záróünnepélyét. Sztojannvics 
István igazgató ünnepi beszéde után a növendékek kara 
Sztojánovics Jenó ismert zeneszerző, intézeti vn k- 
tanar vezetésével Poldini .Vadrózsa» czimü oratóriu­
mul adta elő meglepő szépen. A sikerült záró ünnepet 
az ösztöndíjak kiosztása fejezte be.

— A magyarországi központi Fröbel nöegylet 
által fentartott óvónőképző vizsgái dr. Jieményi. Imre 
kir. tanfelügyelő elnök lésével K. Jónás Ödön orsz. 
képviselő, a választmányi tagok és nagyszámú közönség 
jelenlétében befejeződtek. A vizsgák eredménye kedvező ; 
a képesítettek sz;ima 47. A záruünnep alkalmával 1G 
növendék részesült ösztöndíjban.

— A magyar háztartási iskola-egyesület ma 
tartotta közgyűlését, üzv. Berich Karolyué elnöklete 
alatt. Szécskuy István alelnök igazgató előterjesztette a 
választmány es az iskola működéséről szóló jelentését 
A tanfolyamot ez iskolai évben 32 tanuló végezte. 
Munkásnő látogatta a G5 beiratkozott közül 38, a kik 
között volt több férjes nő is. Azok közül, a kik elvé­
geztek a tanfolyamot, sokan nyertek úri családoknál 
főzőnői állást. Egy kurzusban összesen 262 étel készí­
tését tanulják meg. Az egyesület vagyona 3303 frt. 
Ezután a választmányt egészítették a következő tagok­
kal : Adler-Banealari Hedvig, Csetey Herzog Péterné, 
özv. Brüll Miksáné, Emich Gusztáváé, Popper Camilla, 
Fürst Jakabné, Hirsch Lajosné, Kunz Ferenczné, Lázár 
Gyuláné, Kasztner Janka, Marsich Rozina, Mautner 
Adoliné, Regele Róza, Rosenberg Auguszta, Röser 
Jánosné, Rudnay Józsefue, Arnstein Henrik, dr. Bakonyi 
Kálmán, Bauer Samu, Márkus Miksa, Breitner L. Zsig- 
mond, Bricht Lipót, dr. Geguss Gusztáv, Glück Frigyes, 
Kállay Gyula, Krétsy Béla, Mautner Adolf, dr. Morün 
Emil, Rákosi Jenő, Vészi József, Winter Adoif. 
ügyelőbizottság: Kunz Ferencz, Rigócz Zsigmond, A 
Gyula, Weisz Armin.

— Az országos nöképző egyesttlet nyilvános jellegű 
leánygimnáziumában a jövő tanévben mind a nyolez 
osztály megnyílik, s ezzel az iskola teljes lett. Beirat­
kozhatni julius 1-éig és szeptember hó három első nap­
ján. Az I. osztályba négy elemi osztályt, az V. osz­
tályba négy polgári vagy felső leányiskolát végzett tanu­
lók vétetnek fel. Beiratási dij 10 Irt. Tandíj az 1—IV. 
osztályokban 70 frt, az V—Vili. osztályokban 100 írt.

Iskolafelavatás.
Csáktornya, junius 29.

Wlassies Gyula miniszter ma reggel 8 órakor ide­
érkezett az állami polgári iskola uj épületének felavatá­
sára. A minisztert a pályaudvaron gróf Jankovich fő­
ispán, Csertán alispán, dr. Ruzsicska tanfelügyelő, 
Ziegter közjegyző, dr. Krassovetz íöor\os, Margittay 
igazgató, stb. és nagyszámú közönség fogadta. A város 
összes utczái fel vannak lobogózva. A bevonulási útvo­
nal mentén a környékbeli nép ünnepi öltönyben állt 
sorfalat.

A megérkezés után dr. Krassovetz főorvos a mi­
niszter tiszteletére reggelit adott, a melyen a megye elő­
kelőségei is megjelentek. Délelőtt 10 órakor nagy mise 
volt a plébánia-templomban, a honnan az ünneplő kö­
zönség a polgári iskola uj épületéhez vonult. A felava­
tási ünnepélyt a rom. kath., ev. református és ágostai 
lelkészek és a zsidó rabbi áldó imái nyitották meg. 
Ezután az ifjúság a Hymnust énekelte el, a melynek 
elhangzása után

dr. Wlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter a következő beszéddel avatta fel az uj iskolát:

Mindenekelőtt legélénkebben é-rzett örömömnek adok 
kifejezést, hogy önökkel, e megye vezető férfiaival, a 
varos és vidéke igen tisztelt polgárságával együtt ülhes­
sem meg a mai kulturális ünnepet. (Lelkes éljenzés.1'

Ünnepe ez nemcsak a vidéknek, de annyiban orszá­
gos jelentősége is van. ni' rt egyetemes országos érdek 
parancsolta, hojry itt a határszélén a magyar ullam a 
maga nagy erkölcsi tekintélyével vegye kezébe a köz­
oktatás e jelentékeny intézményét, a polgári iskolát. 
(Élénk helyeslés)

Lehet, hogy az oktatás ez uj csarnoka rövid idő 
múlva egy megifjodott és a mostaninál még életképe­
sebb intézmény, az ujjáalkotandó polgári iskola felvi­
rágzásának lesz színhelye. (Tetszés.)

A polgári iskola reformját — a mint önük közül 
bizonyára többen figyelemmel is kisérik — tőlem tel­
hető gondossággal készítem elő. (Elénk helyeslés.)

Egyetlen egy közoktatási intézményt sem szoktam he­
venyészve életbeléptetni. (Zajos helyeslés.) Közoktatási 
r.formjainkon a szakkörök ügybuzgó közreműködése 
mellett a nemzet egész értelmiségével, úgyszólván a leg­
nagyobb nyilvánossággal szeretek dolgozni. Es iia ér­
zem, tudom, hogy az iltalam helyesnek ismert reform 
a nemzeti intell.grenczia közvéleményébe bocsátja le gyö­
kereit, akkor teljes crviylycl és határozottsággal viszem 
ki a reformalkotast a gyakorlati megvalósitas leiére.

De azt akarom, hogy a reformalkotús minden előnyét 
minden hátrányát hazám szakkörei és ezek értelmisége 
kritikájuk kereszttüzében olvn-zsz.ík tisztára. (Helyeslés.)

Így jurtám el a középiskolai tanterv reformjával, 
nyilvánosságra hoztam a m-piskolai tantervét es e mód­
szert általános vezérelvemül ismerem.

Hogy a mai ünnep keretében maradiak — lépjen búr 
e falak között a polgári iskolai reform előbb vagy 
utóbb életbe — a rendszerek változásának suba sem 
tulajdonítok oly fontosságot, mint annak, hogy hivatása 
magaslatán álló, a tudományt önmagáért szerető, az 
ifjúsághoz ben so leg ragaszkodó, a nagy nemzeti ideá­
lokért lelkesedni tudó, a kütelcsségteljesitésben példaadó 
tanítói kar teljesítse az iskola ialai közölt kötelességet. 
Nitii mulasztok ti egyetlen kedvező ünuepes alkalmat 
sem, hogy ki ne emeljem, hogy az igazi tanító hivatá­
sát < sak ugy tölti be, iia az ismeretek közlése mellett 
az ifjúság lelkét, szivét, jellemét felvértezi azon rróssé- 
gekkvl, melyek mr/alkotják a jellem zilárd, kötelesség- 
tudó, saj.it erejére támaszkodó férfiak sorát. Férfiak 
sorát, kik az. elet minden küzdőterén Éten után sajJ 
akaraterejük erekében bírj ik jövendőjüknek zálogát és 
nemcsak mások segítségébe vetik reményük horgonyát.

Az én hitein és meggyőződésem szerint a közoktatás 
minden fokozatában kötelessége a tanítónak a szív- és 
jellemképzésre hatni. Külörnbüzók erre az eszközük a 
közoktatás különböző tokáin. De a tanítónak, Jegyen a 
közoktatás legalacsonyabb fuk.m vagy a legmagasabbi­
kon, mindig szeme előtt kell hordoznia, hogy az ó fel 
fogasa a köteivsségekrui, házáról, vallásról, emberszere- 
tétről, minden szépről, minden igaz.ról vs minden jóról 
van a legnagyobb halassal a házi nevelés utáu az tf,u 

jellem k ezesére.
Hála a hazai derek tanítói kar nr-mes ügyszereteté­

re k. a magy;.r tanító, ki mindnyájunkkal együtt tűrbél­
ién bizalommal hisz a haza jövendő nagyságában, lelke 
egész melegével érti is it, minő jelentősége van azon 
nagy kötelességre k, hogy az ifjúságot nem csak taní­
tani, hanem nevelni is kell. (Ugy van !)

De értse ezt at a magyar családi élet, a magyar tár­
sadalom is és n-- bízzon mindent az iskolára és ne ke- 
rosen minden hibát az iskolában, hanem az iskolával 
karöltve teljesítsük mindnyáján szóval és tettel köteles­
ségünket. (Zajos hr Íves lés.) Erre az egybeforrott, bar- 
n.onikus rnunkara ktrem az Isten áldását, hogy nagy 
és hatalmas legyen hazánk, nemzetünk. (Eijenzés te 
taps.)

Az éljenzés és taps lecsillapulta után Ruzsicska 
tanfelügyelő és Pálya igazgató tartottak még szép 
bcszédekeL Az ünnepélyt a Szózat eléneklése fe­
jezte be, mire a miniszter megtekintette az uj épü­
letet.

Jf lassies ezután Csáktornya nagyközség, a katona­
ság, a tantestületek s az iskolai gondnokságok küldött­
ségeit fogadta. Déli 1 órakor a Csáktornyái választó­
polgárok a Zrínyi-szállóban a miniszter tiszteletere 
300 terítékü bankettet adtak.

A banketten az első felküszöntöt JJ lassies Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszter mondta a királyra.

Ziegler Kálmán \Ylassies Gyulára, a Csáktornyái 
kerület országgyűlési képviselőjére, az ország kultusz­
miniszterére emelt poharat. Ezután ismét Classics Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszter mondott felkő- 
szöntőt.

Beszédében tiltakozott a miniszter azon feltevés ellen, 
mintha az uj alakulásban attól kellene tartani, hogy a 
magyar tradiczionális szabadelvű iránytól elhajlás tör­
ténnék. Egy oly párt, a mely Deák Ferencz hü tanítvá­
nyának és politikája méltó letéteményesének, Széli Kál­
mánnak vezetése alatt áll, a mely pártban a szabad­
elvű politika kipróbált igazi herosai ülnek, kiknek egesz 
politikai reputácziójuk a szabadélvüséghez van kötve — 
a tradiczionális szabadelvű iránytól el nem térhet soha. 
(Zajos tetszés és helyeslés.) Doctrinair liberalizmus, 
mely elvont elméleteken épül fel, soha sem volt magyar 
politikai párt összetartó eleme és doctrinair nemzetközi 
liberálisok nálunk nincsenek is. Ezek ép oly veszedel­
mesek a magyar politikában, mint a mily veszedelmes a 
reakezió. Egyiktől sem kell tartani. A magyar társada­
lomban sem a reakeziónak, sem a nemzeti hagyomá­
nyokkal ellenkező radikal-liberalizmusnak nincs talaja. 
Nekünk nem kell újra kitalálni a magyar liberalizmust; 
a nemzetalkotó és nemzetfentartó történelmi liberalizmus 
nemes iránya az, melynek pártunk hódol, és ettől az 
iránytól sem jobbra, sem balra nem térhet el. (Él­
jenzés.)

A miniszter végül a Csáktornyái kerület választó­
polgáraira emeli poharát

A banket sok lelkes köszöntő között a késő délutáni 
órákban-ért véget.
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vette, sőt megiejl 
E munka, az ú 
bau, egy regi h 
nak tartjuk a Á 
A mü csak elölj 
(Podmaniczky-uj 
forint.

AE
(Másod ill

Daczára a 
dúlt ma ki A id 
légével végződöd 
agyonfavonziih j 
a teljesen c-lhanj 
tízszeres pénz; . 
az Euanthia-<A 
lyezett lovai. ka 
fej mellett ostor] 
végre az alagi A 
nak sikerült fel 
évesek versenyéi 
kis Csővárral 
tokában leheteti 
léssel végződő! ti 
sem kapott : a ] 
úgyszólván e ■ J 

A versenyek j
I. Handicai

1. Parázs j
2. Bergfex
3. Appolonia\ 
0. Falusi lány j 
0. A egei iné Üisd 
0. Kékes

Tot. : 5 : 33.1 
Bírói Ítéleti
II. Eladók j

1. Mesébe i al\
2. Kántor
3. Szenzáczioi 
0. Reparatur

Tot. : 5 : I t.l 
Bírói Ítéleti 

harmadik.
III. Evantha 

1. Fodrász I 
3. Marasca j 
3. Ossi
0. Délczeg I!. I 
0. Yatel 

Tot.: 3 : i i.j 
Bírói Ítéleti 

izei harmadik. 1 
IY. Momy d 

1. A spas la 
3. Garibaldi 1 
3. Thekla 
0. Gladiator 

Tot. 5 : 7. Hj 
Bírói iiélet | 

harmadik.
V. Kétéveseit

1. Mumus
i. Julis 
3. Mirz!
0. Finom 
Ü. Lady Blanch] 

Tot. 5 : 27. j 
Bírói ítéleti 

madik.
VI. i'7 ztoroj

1. Fen földi I
2. Diszpolgán
3. Clou
D. Kémény 
0. Esthajnal 
ö. Veszély 

Tct. 5 : 30. I 
Bírói itélei

TÖRVE
— A magJ

zsej főhercztgl 
kálómból a I 
hazaikat nemz! 
Lang Károly 1 
föl is lobogózta 
tzdsz nernzA 
hatalommal a 
csak péuziursál 
a mit a beliig! 
pénzbírságra 
ügyész ellen I 
mint küztisztvil 
mely főispáni J 
zésében kvahíl 
bel ügy mim-, tel 
E fegyelmi I 
megye fegyeiia 
városi íoügyésj 
Vesztésének I 
részének a I
Bére ítélte. I
hasonló vétsél

— Hálálni
Antal tapoghal 
viseltetett a fej 
unta az örökíj 
szökött az urJ 
doth a kiknell 
tötL mikor hi 
tizenöt szurasl 
A vér látása | 
holttestre, ugl 
tegnap tárgyal 
Urtta tettét, ua 
folyton szidali 
étién vétkesna 
bíróság köteti

Ac ügy]

A budapes* 
léét tartott, aj 
■agy számba! 
indítvány 
vitát provokál 
intézet léted 

Az idei red 
galmat indítói 
tele és az üd 
A párt progij 
közgyűlés eírt
Som« inditváj 
toltak. Javaid 
rendkívüli tii|



1899 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JUNTOS 30.
t nyil vános jellegű

en mind a nyolcz 
teljes leit. Beirat- 

Illő három első nap. 
I osztályt, az V. ősz- 
^iskolát végzett tanú« 

Tandíj az I—IV. 
stályokban 100 írt

frnya, junius 29. 
reggel 8 órakor ide­

ié pöleiének felavatá- 
rrúf Jankovich fő- 

ska tanfelügyelő, 
1 főorvos, Margittay 

fogadta. A város 
A bevonulási ut?o- 

[mepi ültünyben állt

z főorvos a mi- 
el yen a megye elő- 

10 órakor nagy mise 
Inán az ünneplő kő­

vonult. A felava- 
|for matus és ágostai 

nyitották meg. 
keite el, a melynek

uzoktatásügyi minisz- 
\et az uj iskolát:

ürömömnek adok 
ezető fér fiaival, a 
gaval együtt üihes- 

I (Lelkes éljenzés.) 
í de annyiban orszá- 

s országos érdek 
magyar állam a 

gye kezébe a köz­
polgári iskolát.

kar no La rövid idő 
mái még életképe- 
loígtri iskola felvi-

1 mini önök közül 
; — tőlem lel-

helyeslés.)
kt sem szoktam he­
ly,:;;', es.) Közoktatási 
pgó közreműködése

zy szói van a l^g- 
llgozni. fis ha er- 

’x ismert reform 
éne bocsátja le győ- 
rozottsággai viszem 

ójitas terére.
|ftás minden előnyét 

tzek értelmisége 
ára. (Helyeslés.) 

[íaterv reformjava!, 
tantervét és e mód­

iak — lépjen bár 
•torra luűb vagy 
isanak soha sem 

Inak, hogy hivatása 
óért szerető, az 
:y nemzeti ideá- 

lliesitésben példaadó 
Ik- Zvt! kötelességét, 

ranepes alkalmat 
lZÍ tanító hivatá- 

;k közlése mellett 
■7.1 azon erőssé» 
árd, kötelesség- 

iák sorát. Férfiak 
ish n után salát

Aratónak, legyen a 
a legmagasabbi-

srói, emberszore- 
es minden jóról 
;ks után az ifjú

les ügyszereteté­
iül együtt törhet- 
igyság.tban, lelke 
íőségé van azon 

nem csak lani-
>
í. a magyar tár* 
iolára es ne ke­
lem az iskolával 
s tettel köteies- 
rybeiorrott, har­
sai, hogy nagy 
k. (Éljenzés es

[ u a n Ruzsicska 
ártották még szép 
ít í-K-nekiése fe­
jette az uj epü-

Ség, a katona- 
>k súgok küldütt- 
urnyui vaiasztó- 

raszter tiszteletére

H lassies Gyula 
borulta a királyra, 

a Csáktornyái
tszág kultusz- 

let U lassies Gyula 
mondott felkö-

lz- n feltevés ellen, 
|e tartani, hogy a 

elhajlás tör- 
brencz hü tanitvá- 

ének, Széli Kái- 
Irtban a szabad- 
Inek, kiknek eges* 
Ihez van kötve —

I nem térhet soha. 
liberalizmus, 

sem volt magyar 
finair nemzetközi 

ép oly veszedel- 
niíy veszedelmes a 

magyar társad»- 
emzeti hagyomá- 

ak nincs talaja, 
yar liberalizmust; 
jtteimi liberalizmus 
dől, és ettől az 

térhet el. (Él-

I kerület választó-

a késő délutáni

SPORT.
— «A handicap». Ilyen czim alatt Horváth Jó­

zsefnek egy érdekes munkája fog megjelenni a jövő hó 
elején, mely iránt máris oly érdeklődés nyilvánul, a 
milyen szakmunka iránt aligha nyilvánult valaha. A 
handicapolás mesterségébe akarja a mü szerzője a nagy- 
közönséget bevezetni, mely mesterség mind e mai napig 
egyed-ismerete volt nehány sportsman-nek. Az kétség­
telen, hogy minden aktiv sportsman-nek, de a fogadó­
nak is feltétlen szüksége van arra, hogy a lovak papír 
formáit ismerje s azt magának kiszámítani tudja, igy 
legalább azután nem fogják vakon követni a hamis fa- 
voritokat. Az idén is több Ízben megesett, hogy egyik­
másik handicap-teherközlés után valamely ló oly formát 
mutatott, a mely alapján jóval több súlyt kellett volna 
vinnie, hogy egyenlő esélylyel induljon ; s mégis a nagy­
közönség, miután bandicapolni nem tud, azt észre sem 
vette, sőt meglepetésnek tartotta az ilyen ló győzelmét. 
E munka, az amúgy is szegényes sport-irodalmunk­
ban, egy régi hiányt fog pótolni s igy teljesen indokolt­
nak tartjuk a sport-publikumnak előzetes érdeklődését.

‘ A mü csak előfizetés utján szerezhető meg a szerzőnél 
(Podmaniczky-utcza 57. szám.) s előfizetési ára 5 
forint.

Alagi lóversenyek.
(Második nyári meeting. L nap június 29.)

Daczára a tikkasztó hőségnek óriási közönség rán- 
dúlt ma ki Alagra. A legtöbb futam a favoritok vere­
ségével végződött. Mindjárt a bevezető handicap az 
agyonfavonzált Kékes vereségével végződött ; a versenyt 
a teljesen elhanyagolt Parázs nyerte meg, több mint 
tízszeres pénzt juttatva híveinek. Ritka finisht produkált 
az Evanthia-akadályvérsenyben a három első he­
lyezett lovas; körülbelül 200 méterrel a czél előtt fej­
fej mellett ostor alatt vágtattak a bírói páholy felé, mig 
végre az alagi zászlók közti championnak, Csomporá• 
jiak sikerült fejhoszszal a versenyt megnyerni. A két­
évesek versenyét feltétlenül Julis nyerte volna meg a 
kis Csuvárral nyergében, ha ostor és sarkantyú bir­
tokában lehetett volna. A viztorony-dij is meglepe­
téssel végződött, a mennyiben a favorit Remény helyet 
sem kapott; a díj Fenföldi zsákmánya lett, a ki 
úgyszólván elvesztette az egész társaságot.

A versenyek eredménye a következő : 
1. Handicap. 1500 kor. 2000 m.

kg-1. Parázs 63
2. Bergfex 63 > >
3. Appolonia 61% » >
0. Falusi lány 70 » >
0. Angeline Cisneros 67 » >
0. Kékes 62 » *

Tot.: 5: 53. Helyre: 25: 194, 231.

lov. Szemere 
Miklós száz. 
Gr. Pejacsevics 
Gömüry 
Br. Eltz 
Kreulzbruck

Bírói ítélet: Musíélhosszal első, félhosszal harmadik.

1. Mesébe való KS kg* lov. Gr. Orssich
2. Kántor 66 > Kreutzbruck
3. Szenzáczió 71 > > Br. Eltz
0. Reparatur 73 > > Horthy száz.

Tot. : 5: 14. Helyre : 25: :34, 28.
Bírói ítélet: Nyakhosszal biztosan első, két hosszal

harmadik.
111. Evanthia akadályverseny. 3000 kor. 4000 m.

1. Fodrász 72% kg. lov. Csompora
9. Marasca 60 > > Rosack
3. Ossi 68 > > Bulim
0. Délczeg 11. 67 % > > Schejbal
0. Vatel 62% » » Hosszú

Tol.: 5 : 11. Helyre : 25 : 38, 47.
Bírái ítélet ; Küzdelemmel fejhosszal első, fejhos;

Szál harmadik.
IV. Momugát verseny. 1500 kor. 2400 m.

1. Aspasia 68 kg. lov. Kreutzbruck
2. Garibaldi 67 » » Br. Eltz
3. Thekla 70 > > Gr. Orssich
U. Gladiator 65 * > Szemere

ToL 5 : 7. Helyre : 25 : 29, 35.
Bírói ilélet : Négy hosszal igen könnyen első, 

harmadik.
V. Kétévesek versenye. 1500 kor. 1200 m.

pü'.oek zálogát és I 1. Mumus 59 kg- lov. Hruska
kényük horgonyát. 1 2. Julis 557, > Csuvár
éríní a közoktatás 1 3. Mirzt 55% > > Kaposi
n;tónak a jrziv- és I 0. Finom 59 » > Gutái
é az •szközök a 0. Lady Blanche 55% > > Koritko

Tot. 5: 27. Helyre: 25:69, 48. 
Bírói ítélet: Nyakhosszal első,

madik.
két hosszal har-

1400 m.
1. Fenföldi 67'/, kg. lov. Gömöry
2. Díszpolgár 73 » > Gr. Pejacsevich
3. Clou 65 > > Br. Eltz
0. Remény 66% » > Kreutzbruck
0. Esthajnal 66 > > Gr. Orssich
D. Veszély 65 » Szemere

Tot. 5 : 30. Helyre : 25 : 72, 58.
Bírói ítélet: Könnyen négy hosszal első.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A magyarság ellensége. Most esztendeje Jó­

zsef főherczeg meglátogatta Besztercze városát. Ez al­
kalomból a polgármester felhívta a lakosságot, hogy 
házaikat nemzeti színű lobogókkal diszitsék föl. Dr. 
Lang Károly városi ügyész és még két szász atyafi 
föl is lobogózták házaikat, <le tüntetőleg kék vörös 
szász nenizetiszinü zászlókkal. A rendőrség kar­
hatalommal szedtu le a zászlókat s a tüntetőket nem­
csak pénzbírságra, de I4 napi elzárásra is elitélte, 
a mit a belügyminiszter összbüntetésképen 120 forint 
pénzbírságra változtatott át. Dr. Lang városi 
ügyész ellen azonban a főispán, gróf Bethlen Pál, 
mint köztisztviselő ellen fegyelmi vizsgálatot rendelt el, 
mely főispán! végzés eben Lang íölebbezett s fülcbbe- 
zésében kvaliiikalhatlan sértésekkel illette a főispánt. A 
belügyminiszter a főispán határozatát helybenhagyta. 
E fegyelmi ügyben döntött most Beszlerc.ze-Naszód- 
megye fegyelmi választmánya, a mely dr. Lung Károly 
városi főügyészt 400 forint pénzbírságra s felfüg­
gesztésének ideje alatt visszatartott fizetése % 
részének a városi pénztár javára való elveszté­
sére Ítélte. Sulyobitó oknak tekintették, hogy Lang már 
hasonló vétség miatt egy ízben 200 írtra Ítéltetett.

— Halálra ítélt feleiéggyllkos. Dankovich 
Antal tapoglianói szabómester elkeseredett gyülölséggel 
viseltetett a felesége iránt. Az asszony végtére is meg­
unta az örökös háborúságot, s ez évi áprilisban meg­
szökött az urától. Néhány napig ismerőseinél tartózko­
dott, a kiknek rábeszélésére visszatért férjéhez. Ez dühbe 
tölt, mikor házába visszatérni látta, kést ragadott, s 
tizenöt szúrással meggyilkolta a szerencsétlen asszonyt. 
A vér látása magához téritette a gyilkost. Ráborult a 
holttestre, úgy ölelte, úgy csókolta. A trieszti esküdtszék 
tegnap tárgyalta ügyét. A vádlott töredelmesen beval­
lotta tettét, mentségéül azt hozta fel, hogy felesége 
folyton szidalmazta. Az esküdtek kilencz szóval három 
ellen vétkesnek mondották Dankovichot, a ki erre a 
bíróság kötéláltali halálra Ítélt el.

Az ügyvédi kamara közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A budapesti ügyvédi kamara ma rendkívüli közgyű­
lést tartott, a melyen két fontos tárgyat vitattak meg a 
nagy számban megjelent tagok. Az egyik a «reform 
indítvány* volt, mely az idei közgyűlésen oly nagy 
vitát provokált; a másik pedig az ügyvédi nyugdíj­
intézet létesítése.

Az idei rendes közgyűlésen a reformpárt erős moz­
galmat indított a kamara működésének intenzivebbé té­
tele és az ügyvédi kar autonómiájának létesítése iránt. 
A párt programmját dr. Kenedi Géza terjesztette a 
közgyűlés elé indilvány alakjában, melyet dr. Stern 
Soma indítványával kibővítve a választmány elé utasí­
tottak. Javaslatával most elkészült a választmány s a 
rendkívüli közgyűlés elé teljesítette.

A javaslat fontosabb részei ezek :
A kamara ügyrendje változtassék meg úgy, hogy az 

a kamara autonom részvételének az ügyek elintézésében 
kedvezzen. Évnegyedenként az ügyrenddel szervi össze­
függésben értekezlet tartassák, melyeken panaszokat, 
óhajokat, törvénytervezeteket és más közérdekű kérdé­
seket tárgyalnának. Két konferencziát tartsanak: tavasz- 
szal az egyiket, őszszel a másikat. Az elnök, a választ­
mány vagy húsz kamarai tag kívánatéra is tartható ér­
tekezlet. Az ügyvédjelöltek tudományos és erkölcsi útba­
igazítása végett hasonló értekezletek tartassanak. A 
szólás- és jogvédői szabadságnak az uj ügyvédi rend­
tartásban való szabályozása. A szegényvédelem körüli el­
járás szabályozása. A gondnoki és védői kirendelések 
rendezésére bizottság küldendő ki, az ügyvédi díjtarifa, 
a közjegyzők ügyvédi ténykedésének szabályozása kér­
désében szintén. Az ügyvédi gyakorlat beszámítását ál­
lami szolgálatba való lépés esetére szintén kívánja a 
javaslat.

A javaslatot dr. Pollák Illés terjesztette a kamara 
elé. Elsőnek dr. Kenedi Géza szólott a javaslathoz Ki­
jelenti, hogy nem elégszik meg az abban foglaltakkal. 
Nem látja benn az autónomia kiszélesbitését; kevésnek 
tartja az évenkinti két értekezletet, legalább hármat ki­
van. A választmány fél attól, hogy az ünnepélyes érte­
kezletre bénitólag hatna a jogszolgáltatás valamennyi 
tényezőjének jelenléte, — ez minden inkább, csak ön­
bizalom nem. Indítványozza, hogy a javaslatot utasítsák 
vissza a választmányhoz, hogy dolgozza újabban át és 
októberben uj közgyűlés tárgyalja.

A választmány javaslata ellen még Enyiczkey Gábor, 
dr. Reik Ferencz, dr. Gräber Gyula szólaltak fel. A 
javaslat mellett dr. Ödön ff y Miksa és dr. Stern Samu 
beszéltek.

Ezután dr. Györy Elek elnök szavazásra bocsátó!ía a 
kérdést. A közgyűlés nyolcz szúnyi többséggel a 
választmány Javaslatát teljes terjedelmében el­
fogadta és dr. Kenedi indítványát elvetette.

Ezután dr. Nagy Dezső kamarai titkár általános 
tetszés mellett beterjesztette az ügyvédi nyugdíjinté­
zet alapszabály-tervezetét. Beszédében kiemelte, 
hogy az intézmény korszakalkotó lesz és véle az ügy­
védség régi óhajtása valósul meg. Indítványozza, hogy a 
közgyűlés bízza meg a választmányt a végrehajtás mun­
kájával és szólítsa fel az ország valamennyi ügyvédi ka­
maráját, hogy csatlakozzanak az intézményhez.

Dr. Bleiér Soma financziális okokból azt indítvá­
nyozza, hogy utasítsák a tervezetet bővebb kidolgozás 
végett bizottsághoz.

Dr. Engel Aurél kifogásolja, hogy a nyugdijilleték- 
kivetés nem 1 ir törvényes kényszerűséggel.

A kamara közgyűlése csupán a kamarai illetéket 
szabhatja meg, a nyugdijintézeti járulékot nem.

Dr. Ödönffy Miksa nem lát hátráltatást a törvényes 
szankezió hiányában Ellenben felvilágosítást kér a szak­
előadótól, hogy kellő tekintettel voltak-e a halálozási 
esély kérdésére?

Dr. Stern Samu védi a választmány javaslatát. Nem 
lehet bevárni, mig a törvény fog intézkedni a nyugdíj­
intézet létesítéséről ; ezt az ügyvédi kar autonom hatás­
köréből kell, hogy megcsinálja.

Dr. Rácz Géza szintén attól tart, hogy az intézet 
uines kellőképpen előkészítve.

Dr. Szente Gyula és Enyiczkey Gábor a javaslat 
éljen szóltak még. Erre az elnök, tekintettel az idő elő- 
haladottságára, a tárgyalás folytatását pénteken dél­
után fél órára halasztja.

GYÁSZROVAT.
Nagyváradi Stépán István földbirtokos, megyei 

bizottsági tag, e hó 27-én elhunyt Nagyváradon éleié 
33. évében. A megboldogultat nején, szül. Osterlamm 
Elzán és négy ki^ gyermekén kívül nagyszámú előkelő 
rokonság gyászolja.

Schönborn bíboros temetése. Prágából távira­
tozzék : Ferencz Szalvator főherczeg ma az állam­
vasutak gyorsvonatával 2 óra 54 perczkor ide érkezett. 
A fóherczeggel egyidejűleg Welsből ide érkezeit a 6. 
számú dragonyos-ezred tiszti küldöttsége, mely ezredben 
gróf Schön born bibornok egykor mint tiszt szolgált. 
Ferencz Szalvator főherczeget a pályaudvaron gróf 
Coudcuhove helytartó tiszteletteljesen üdvözölte. Este 
9 óra 30 perczkor Lajos Viktor főherczeg és holnap 
reggel 7 órakor Ferencz Eerdinánd főherczeg érkezik 
ide. Délután 3 órakor dr. Kulin olmützi érsek, Bauer 
briinni püspök és Wahl Lajos szász apostoli vikárius 
ide érkeztek.

TÁVIRATOK.
Béce, június 29. Távirati jelentés szerint, a Kaiserin 

Elisabeth hadihajó három heti tartózkodásra Jokohánába 
érkezett.

Brüsszel, junius 29. A maison du peuple 
tartott népgyúlés után néhány ezer tüntető fül 
akart vonulni, a grande placeon, a csendőrségnek, 
melyet kövekkel megdobáltak, fegyverhez kellett 
nyúlni. A tömeg és a esendürség is lőtt, többen 
megsebesültek. A csendőrség kiürítette az utczá- 
kal. de a tüntetők újra sorakoztak.

Madrid, junius 29. A minisztertanácsban a 
tengerészeti miniszter bejelentette a Patriote 
czirkálóhajónak a franczia Compagnie Transatlan- 
tique részére, valamint a Rapido czirkálóhajónak 
egy német társaság részére történt eladását. 
Silvela miniszterelnök felolvasta az alicantei ke­
reskedelmi kamara táviratát, melyben ez tiltakozik 
a zavargások ellen. A miniszterelnök megerősí­
tette, hogy a spanyol-német kereskedelmi szerző­
dés július 1 -én log életbe lépni.

Madrid, junius 29. Egész Spanyolországban 
teljes nyugalom uralkodik.

Á hivatalos lap közli a Karolinák-, a Palan- és 
Mariána-szigeteknek Németország részére való 
átengedéséről szóló törvényt.

London, junius 29. A „Temps“-nak jelentik 
Buenos-Ayresból: A {kereskedelmi kamara kezde­
ményezésére tegnap az adónyomás elleni tiltako­
zás végett óriási népgyülést tartottak, melyen 
minteg 40.000 ember vett részt. Iloca elnök a 
kormány épületéből beszédet intézett a gyűléshez, 
melyben megígérte a panaszok megvizsgálását. 
Buenos-Ayresbcn az 1890-iki forradalom óta nem 
volt ilyen tüntetés.

Konstantinápoly, junius 29. Sakir pasa 
marsali, a kis-azsiai vilajetek rendkívüli kormány­
biztosa újból visszahívását kérte azzal az indo­
kolással, hogy az általa javasolt rendszabályok 
nagy részben végrehajlattanok maradnak. Kéré­
sét azonban valószínűleg ez alkalommal sem 
teljesitik.

Konstantinápoly, junius 29. A porta kö­
reiben kijelentik, hogy a szerb-török határon elő­
fordult eseményekről a nagykövetekhez intézett 
körlevelek az üszkübi váli hivatalos jelentésein 
alapszanak, a melyek a határbizottság részben 
befejezett vizsgálatáról szóló kölcsönösen aláirt 
jegyzőkönyvre támaszkodnak. Sándor király állí­
tólag kifejezte sajnálatát a határon előfordult 
események fölött Tevfik basa berlini török nagy 
követnek is, a kit a szultán az ügyben való köz­
benjárással megbízott. A porta holnap válaszol a 
szerb jegyzékre. Tegnap 200 bolgár érkezett gya­
log Kumanovából Üszkübbe és a váli konakjánál 
a templom-ügy miatt tiltakozó tüntetést ren­
deztek.

Bukarest, junius 29. A kamara 73 szava­
zattal 2 ellenében elfogadta a Némeíaltölddel kö­
tőit kereskedelmi egyezményt. A községi válasz­
tások Bukarestben és több vidéki városban ma 
befejeződtek. A választások mindenütt egészen 
nyugodtan mentek végbe. Mindenütt a konzerva­
tív jelöltek győztek.

Pétervár, junius 29. A szláv egylet elnökévé 
06 szótöbbséggel megválasztották Wasiljetcet, a 
katonai számoszlály föellenőréí.

A prágai érsek temetése. 
Prága, junius 29. Ferencz Ferdinand és 

Lajos Viktor főherczegek ide évköziek.
Ferencz Szalvator főherczeg mindjárt megér­

kezése után a 6-dik dragonyos ezred tiszti kül­
döttségével az érseki palotába ment és koszorút 
tett az elhunyt bíboros koporsójára.

Gróf Tinin miniszterelnök, gróf Bylandt-llheidt 
közoktatásügyi miniszter az eddigi jelentések sze­
rint holnap reggel érkeznek az áilamvasut vo­
nalán.

Az elhunyt bíboros holttestét a halottas ház­
ban olyan sokan nézték meg, hogy csak a leg­
szigorúbb óvóinlézkedésekkel lehetett elejét venni 
a baleseteknek, délután öt órakor pedig egészen 
el kellett zárni a halottas házat a közönség elöl.

A bolgár pénzügyek.
Szófia, junius 29. A szobranye hélfun kezdte 

meg és azóta naponta folytatta a pénzügyi és 
vasuli szerződések tárgyalását. Eddig 17 szónok 
beszélt, ma pedig négy miniszter szándékozik be­
szélni. A vitát ma valószínűleg bezárják.

Szófia, junius 20. A szobranye a hadügymi­
niszter, pénzügyminiszter és közmunkaügyi minisz­
ter hozzászólása után 77 szavazattal 43 ellenében 
elfogadta a pénzügyi szerződéseket.

Az olaszországi zavarok. 
Róma, junius 29. A kamara mai ülésén 

Pantano képviselő névszerinti szavazást kér a 
tegnapi ülés jegyzőkönyvére nézve, mert egy ér­
vénytelen határozat van benne. A jegyzőkönyve­
ket erre névszerint való szavazás ulján 23Ü sza­
vazattal 20 ellenében elfogadják.

Morgazi (szoczialisla) interpellácziót intézett a 
kormányhoz, a melynek veleje az, hogy a királyi 
család apanageait redukálni kell, hogy a munká­
sok bére emelhető legyen. Azután megtámadj a a 
junius 22-diki királyi dekrétumot, a jobboldal 
heves köz beszólásaira pedig olyan hangon vála­
szol. hogy az elnök rendreutasitja.

Saporito kincslárügyi államtitkár Morzari kér­
désére azt válaszolja, hogy a kincstári költségve­
tés már meg van szavazva. Ilyen költségek elő­
terjesztésére különben sokkal kedvezőbb alkalom 

költségvetési vita.
A kamara ezek után egy kisebb jelentőségű ja­

vaslatot tárgyalt le, minden nevezetesebb mozza­
nat nélkül. Azután Grippo bemutatja a junius 
22-iki királyi dekrétumról szóló bizottsági je­
lentést.

Fellour miniszterelnök azt ajánlja, hogy a ka­
mara szombalon kezdje meg a bizottsági jelentés 
tárgyalását, holnap pedig a házszabályok módo­
sításának tárgyalását folytassa.

Ciosta (szoczialisla) azt kívánja, hogy a dekré­
tumot csak a költségvetési vita után tárgyalják.

A kamara túlnyomó többséggel elfogadta a 
miniszterelnök indítványái.

A Dreyí'us-ügy.
P&ris, junius 29. Hadamard, Drcyfusné fivére, 

a Figaróban megezátolja az.t a hirt, hogy a Drey- 
fus-család a per betejezése ulán a külföldre szán­
dékozik visszavonulni és kijelenti, hogy a család 
Francziaorszagban marad. A Journal szerint Gul- 
lifet hadügyminiszter újból fel akarja venni 
Picquart-t a hadsereg kötelékébe.

Paris, junius 29. A kamara elfogadta azt az 
indítványt, a mely szerint az 1899. évi költség­
vetési bizottság tagjainak meghatalmazása az 
1900. évi költségvetésre is érvényben marad.

Sztrájk.
Bochum, minus 29. A „Boehumer Anzeiger“ 

jelentése szerint még két zászlóalj gyalogság és 
egy század lovasság érkezett Remébe.

A transzváli kérdés.
Fokváros, junius 29. Négyezer polgár a pol­

gármester elnöklete alatt gyűlést tartott, melyen 
számos parlamenti tag is részt vett. Elfogadtak 
egy határozati javaslatot, melyben Transzval la­
kossága számára Dél-Afrika egyéb részeinek la­
kosságáéval egyenlő polgárjogokat követelnek és 
azt kívánják, hogy az angol kormány politikája 
egyértelmű támogatásban részesüljön. A gyűlés 
elhatározta, hogy a határozat másolatát Miner 
fokgyarmati kormányzónak azzal a kéréssel küldi 
meg, hogy erről Chamberlaint, gyarmatügyi állam­
titkárt táviratilag értesítse. Gordon Speigy a Fok­
gyarmat volt miniszterelnöke a gyűlésen mondott 
beszédében kijelentette, hogy az a veszély forog 
fenn, hogy a Fokgyarmat Angliától elszakad, ha 
Milnrrt nem támogatjuk fenntartás nélkül.

A közönség köréből.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Szarraamarha-kiállltás Szabadszálláson. A

foldmivelésügyi minisztérium támogatása mellett, Pest- 
Pilis-Solt-Kiskun vármegye gazdasági egyesülete díjazás­
sal egybekötött szarvasmarha-kiállitást rendezett ma 
Szabadszálláson. A foldmivelésügyi minisztérium részéről 
jelen volt Szalag János állattenyésztési felügyelő, a pest- 
megyei gazdasági egyesület pedig Baross Pál, Beniczky 
Adám bizottsági tagok és Serfőzö Géza egyleti titkár 
állal volt képviselve. A díjazás kizárólag tiszta magyar 
faj szarvasmaliára szorítkozott, a mely fajból igen szép 
példányokat hajtottak fel: Farkas János Jászkerek egy­
házáról, Geréby Imre Puszta-Adacsról és Martinovics 
Péter, Ferenczy Zsigrnond, Bencze Gábor, ifj. Kocsis 
György helybeli birtokosok és számos kisebb gazdák. 
Nagyobb tenyésztőknek arany és ezüst okleveleket, ki­
sebbeknek 10 15 frank jutalmat osztottak ki. Arany­
oklevelet kaptak : Farkas János, Geréby Imre, Martino­
vics Péter, itj. Kocsis György. Lzüstoklevelet: Ferenczy 
Zsigrnond, Bencze Gábor. Ez utóbbi üszők után kapott 
aranyoklevelet is. Aranypénzdíjazást kaptak Varga László 
és több mások.

Az összes folyó évi Julius 1-éu esedékes szelvénye­
ket már a mai naptól fogva minden levonás
nélkül — váltom be.

Mindennemű tőkebefektetési papírokat pontosan 
a hivatalos mipi-arfolyaiuon adok vl

Elsőrangú budapesti intézetek 4% és 41/2%-os zálog­
leveleit szintén pontosan az árfolyamon; nagyobb téte­
lekben a középárfolyamon. 36366
e'EJCKSíS M. >ál tó háza

Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 1.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. A mai ünnepnapi ma­

gánforgalom igen élénk volt. Az érdeklődés megint 
csak osztrák hitelrészvényekre összpontosul, melyek nagy 
tételekből vásárolván, 4 forinttal emelkedtek. Többi ér­
tekekben kevés üzlet volt, tartott árfolyamok mellett. — 
Köttetett : Osztrák liiteirészény 374.10—379.10, magyar 
hitelrászvény 393.50—395.—. osztrák-magyar áilamvasut 
346.50—347.25, budapesti közúti vasúti részvény 
375—376.50. — Végül maradlak : Osztrák hitelrészvény 
378.30.

** A szegedi kereskedelmi és iparkamara
ma tartotta meg e havi teljes ülését Szarvady Lajos 
elnöklete alatt. Az ülés tárgyalásairól a következő tudó­
sítást vesszük : Előterjesztette a titkár a kereskedelem­
ügyi miniszter leiratát, hogy a Kis-Kun-Dorozsmai ja­
vaslatba hozott gyékényszövő- és n dszövő-müliely állami 
költségen leendő berendezésétől el keltett tekinteni, mert 
a javasolt gyakorló műhelyben kiképzendők készítmé­
nyeinek értékesítése nem volt biztosítható. Az iparosz­
tály javaslatára a teljes ülés egyelőre tudomásul vette 
a leiratot azzal, hogy a kamara elnöksége a kiadott 
felhívásaira beérkezendő adatokhoz képest a szeptem­
beri ülésben meg fogja újítani az egész Csongrád- 
megyéro kiterjedő háziiparfrjlcsztési tervezetet, melynek 
keresztülvitelei fontos érdekek kívánjak. — A kamarák 
által létesített szakirodalmi és lanulmányalap ügyében a 
teljes ülés úgy határozóit, hogy az egyes kamarák által 
ez alapra megszavazott összegek begyüjtetvén, azok föl- 
használásáról az augusztus hó folyamán tartandó nagy­
váradi kamarai értekezleten tét -ssék előterjesztés. — 
Ipa: os tanonczmunka-kiáliit isok d iaira a kamara több 
ipartestületnek összesen 185 forint segélyt szava- 
zott meg.

** A kereskedelmi szakmiveltséget terjesztő 
egyesület ma délelőtt tartotta Matlckouics Sándor 
elnöklete alatt évi rendes közgyük:-ét az országos ipar- 
egyesület helyiségében. Az évi jelentést Zerkovitz 
Emil titkár terjesztette elő. Az egyesület tanfolyamaira 
mintegy 260 an iratkoztak be és a hallgatók túlnyomó 
része sikerrel vizsgázott. A felolvasásokat mintegy 
300U-;n hallgatták és a kirándulásokon 324 egyén vett 
részt. Mozgalmat indított továbbá az egyesület egy ke­
reskedelmi szakszótár megszerkesztése és a vidéki tan­
folyamok érdekeben.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, junius 29. Liszt 2.85. Busa jú­

niusra 79%, júliusra 79"-/,, augusztusra 81.—, Ten­
geri júniusra 38"/s.

Chákágó, junius 29. Busa júniusra 723/s. Ten­
geri júniusra 33c/s-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A világ aranykészlete. Egy londoni diszebéden, 

melyet tegnap londoni bankárok adtak, Hicks-Beach 
pénzügyminiszter beszédet mondott, melyben utalt a 
világ emelkedő aranykészletére, melyből a túlnyomó rész 
látszólag Oroszországba és az Egyesült-Államokba megy. 
A miniszter kifejtette, hogy ennek daczára ellene van 
annak, hogy Angliában nagy aranykincset halmozzanak 
össze. Bár az angol banknak kötelessége, hogy a szük­
ségletnek megfelelő aranytartalékot tartson, de arrra 
nincs kötelezve, hogy ezt a tartalékot felemelje, hogy 
Angliában nagy aranykészletet tartson fönn. A minisz­
ter végül melegen ajánlotta, hogy a nagy bankok közős 
eljárást kövessenek az angol bankkal.

is engedjenek meggyőződ esőkből. Ezek nagyon tiszteletre­
méltó egyéniségek, a kiknek az események élőbb-utóm* 
igazat adnak és megkapják az elégtételt szilárdságukéit. 
Mindamellett a kivételek közé tartoznak. Mert mások (és 
ilyenek vannak többségben) tisztán összeférhetlen természe­
tük következtében kerülnek szembe a magánéletben és a 
társaságban másokkal. Az ellentmondás ördöge nem en­
gedi. hogy másokkal megférjenek. Ha barátja, a kit erniit. 
ilyen ég ö miatta kért felvilágosítást, jó lesz azzal a ta­
nácscsal szolgálni neki, hogy jó lesz a hibát magában ke­
resni és csak. ha igazságos és szigorú vizsgálat után 
magában nem találja meg, keresheti jogosan másban.

Felelős szerkesztő: Dien,es 3Idi‘tOH.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részv.-társaság.

KÖZLEKEDÉS.
() Uj hajózási társulat. Fin inéban — mint le­

velezőnk jelenti — Societa Ungaro-Croata per la 
navigazione libera ezég alatt 10 millió korona alap­
tőkével uj hajózási társulat van alakulóban. Nem té­
vesztendő ez azonban össze a már létezd «.Magyar- 
Horvát gőzhajózási társulat»-tál, mely inkább helyi for­
galomban és inkább a személyszállításnál bir fontosabb 
szereppel. Az uj társulat részvényeiből eddig már egy 
millió korona jegyezve van. A társulat hajúi nem lógnak 
rendszeres járatokat tartani, hanem csak alkalmiakat. 
A társulat élén többnyire horvátok állanak.

() A baja—báttaszéki vasúti híd ügye mindin­
kább megvalósulás stádiumába jut. Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi mm 1*7.Ur maga is helyesli ezen a 
dunántúli megyék közgazdasági viszonyai érdekéből 
nagyfonlosíágu tervet és miután a honvédelmi miniszter 
harczászati szempontból is pártolókig nyilatkozott, 
a pályázatot a legközelebbi időben ki fogjak írni.

KÜLFÖLDI ERTEKTOZSOtK.
Berlin, junius 29. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg. Bányaér­
tékek magasabban indultak, mert a sztrájkkerületből 
nem érkeztél* újabb hírek, melyekből a helyzet rosszab­
bodására lehetett volna következtetni. Bankok szilárdak 
a hitelrészvény emelkedésére. Állampapírok szilárdak. 
Csak spanyol járadék volt nyomott. Vasutak javultak, 
csak svájeziak gyengébbek. Northern Pacific magasabb. 
Később bánya- és bankértékek tovább emelkedtek. Egyéb­
iránt tartózkodó volt a tőzsde néhány külföldi tőzsde 
szünetelése miatt. Magánkamatiább 41/4°/6. Az utótőzsde 
szilárd volt.

Berlin, junius 29. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
236.50, osztrák-magyar áilamvasut 148.25, osztrák 
déli vasul 31.25. Szilárd.

Hamburg:, junius 29. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
vészvvnv 23G'/4. Üzletfélén.

Hamburg, junius 29. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
100. —, osztrák aranyjáradék 101.10, osztrák ezüstjára 
dék 99.60, osztrák hitelrészvény 246.50, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 146.50, osztrák déli vasút 
31.—, olasz járadék 94.40. Szilárd.

Paris, jun. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsde hangulata a franczia járadékok hanyatlása kö­
vetkeztében kedvetlenné vált. A 3°/u-os járadék 100.85-re 
esett. Török értékek gyengék. Bécsi értékek ellenben 
kissé javultak.

«V óra 40 perczkor záródnak: 3°/0-os franczia 
járadék 100.72, 31/2%-os járadék 102.25, törleszt- 
belő járadék 100.S5, magyar aranyjáradék 102.45, 
osztrák aranyjáradék 101 50, olasz járadék 95.50, tö­
rök dohányrészvény 301, Banque de Paris 1088, otto­
man bank 565. Gyenge.

London, junius 29. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
101—, osztrák déli vasút 674, ezüst 27,Ylß, angol 
consol 107%» uj spanyol járadék 61%, olasz jára­
dék 943/4, 4"/0-os rúpia 67%» Canada Paeifiic-vasut 
100:,/8. Magánkamatláb 2%%. Nyugodt.

London, junius 29. (Megnyitás.) 2%%-os angol con­
sol 107*7,6-

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
Berlin, junius 29. Szesz 41.50.
Stettin, junius 29. Szesz 39.60.
Boroszló, junius 29. Búza 16.10, 16.—, rozs 14.30, 

zab 13.—, szesz (50-es) júniusra 61.—, (70-es) 41.—, 
tengeri 12.75.

Szerkesztői üzenetek.
D. H. Eperjes. Távolról lehetetlen Ítéletet hozni, hogy 

kinek van igaza. Hajlandók vagyunk föltenni, hogy abban 
van a hiba, a kivel senki sem tud rokonszenvezni. Vannak 
nagyon exponabilis egyéniségek, a kik valamely igazán jó 
ügyért annyira tudnak lelkesedni, hogy inkább ellenségeske. 
désbe kerülnek az egész világgal, semhogy egy hajszálnyit

Napirend 1899, junius 30.
Naptár : Péntek, junius 30. Róm. fcatii. Pál eml. — 

Prot. Pál emlék.«— Görög-orosz : (junius 18.) Leoncz vt. 
— Zsidó: Than«. -1-1. — Nap kél: :: óra 61 
perczkor reggel, nyugszik 7 ón 44 perczkor este, Held 
kél: 11 óra 17 perczkor este, nyugszik: 12 óra :: 
perczkor délután.

A miniszterelnök fugád délután 4—5-ig.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése

d. u. fél 5 órakor a régi városházán.
Művészeti boneztani előadás ;iz üllöi-uti 1. boncztí-.n

intézetben d. u. .'1 makor.
A főváros közópitési bizottságának ülése d. U. t

órakor az uj városházán.
A nemzeti mnzenm: regiségtára nyitva d. e. 9 órától

d. a 1 óráig. — Többi tarai megtekinti iet$k 50 kr. díj 
mellett

Országos képtár és a Van Dyck kiállítás az akadémiában 
nyitva délelőtt 9-től d. u. 1-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. c. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 — 1-ig.
Technológiai iparmnzenm nvitva d. e. 9 órátó Il-ig d. U. 

3-túl 5-ig.
Tavaszi nemzetközi tárlat városligeti műcsarnokban 

nyitva délelőtt 9 órától, délután <i óráig. Belépődíj
50 kr.

Iparművészeti mnzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az ullöi-uton héttő és péntek kivételével
naponkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Krz^éhet-körut 19.) nyit.va9—1-ig 
A m. kir. központi statisztikai hivattál nyilvános

küirwí.'ira és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
A „Hodoló diszfelvonulás" Fhsenliut Ferencz óriási fcör-

k-"pe látható Városliget. Andrássy ut végén, reggel 9-től
e. -te 6 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Az iparművészeti mnzenm könyvtára nvitva este fél
7-től fél 9-ig.

M. kir mezőgazdasági mnzenm. Városliget, Széchenyi- 
ivet. történelmi épOletrsoporl. A gyűjtemények a hétfő. 

TOipok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá- 
t"l 1 "l éig d. u. 3 órától 5 óráig. \ látogatás ingyenes

Deák man solemn a kerepesi-dti temetőben nyitva d. a. 3
órától 5-ig

Az 1848—49-iki esabadeagharoel emlék-gyűjteméaj 
es Kossuth mnaeum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Nemzeti szalon kiállítása (Ferencziek-tér 9. =z.) nyitva 
ve.L’í'él 9-töl. esti 9-ig. Belépődíj -20 kr.

Magyar kereskedelmi museum. Xllandó kiállítás: Ke- 
reskedelcm történeti múzeum es keleti mintatér .a laar- 
cssrnokban, d. c. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz I. eme- 
let d c. 9-tól deli 1 uráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakoz«» Iroda es nyilvános szakkúii)vtár Kerepes-ol 
50. sz., í. ein. d. e. 9—I2-ig es <i. u. 3—6-ig Vásár- es 
ünnepnapokon «1. e. 9 -12-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Az I >peru szeptember 15-ig 

zárva marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
A szinbáz augusztus 19-ig 

zárva marad.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1899 junius 30-án. 
Blaha Lujza asszony búcsú 

felléptével.
A toloncz.

Népszínmű 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 junius 30 án.

Sulamith
Jeruzsálem leánya

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7 őrakor.

VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1899 junius 30-án

A férj vadaszni jár.
Bohózat 3 felv. Irta Georg» - 
Feydeau. Ford. Mihály J 

Személyek:
Justinian Hegedűs
León ti ne • l.ánezy 
< Tontran Győző
Gustav Góth
Gassagne Szeremy
Latour Nikó
I la bet Boros
Bridois Gyöngyi
Polgári biztos Nánássy 
I só rendőr Kassay
2-ik rendőr Szőke

Kezdete 7'/; orakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
igazgató Feld Zsigrnond. 

Budapest, 1899 junius 30-án
Két ember tragédiája.

Bohózat 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
A színház augusztus lo-.g 

zárva marad.

Színházi Játékrendek.
A fővárosi nyári színház játékrendje: Szombaton

Dr. Szeleburdi.

Meglepő változáson ment át

a üéini-szálloda étterme
József-körut 4. szám alatt,

szalma-özvegyek részére
\.,e •/ hi»>Htt. it'.'lynek arait az étterem bérlvjf Környéki

Gáspár I. i -m.-ri I •-/ liiitoila. oly annyi»-.«. hogx «•?. idu «»»rillt az 
ív. ne- I • ttvrmrk közön határozott a II a legolosobb étkezője fő­

városunknak.

Somessy Mulató
(Xogymeao'Utoza). 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
A mulató 16 fokig szellőztetve van.

gflp- Kezdete 1 .9 órakor, vége 12 őrakor. “W
Ma utoljára

BLASEL KÁROLY
ur, a Theater an der Wien-böl az 1 1 elvonás os

bohózatban

Utoljára a párisi szépség

Miss CHABMION
az ö egyedüli és felülmúlhatatlan 
mutatványaiban .Egy Boudoir-jelenet 
a nyújtón vagy átváltoztató jelenet a 

levegőben.*

La belle Jane Valder
az ö secceesionistikus piaetikus állásaik»».

LES WELTON. - LES JOOÉ.
Az müerők; fellépése.

HUMGABIA
5080

SZÁLLODA *
• > v a *

Ma este az étteremben

ismert 8 kedveit zenekarajátszt *



k-Uxri-mtiXES, PÉNTEK, JUNIUS 30.
Ezen hirdetést rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilletók Is fizetendő.

TELEFON 6354] Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges ievelbelyeg vagy levelezőlap bekuldenk es a hirdetés alatt allo szám kázolteaz. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnöveldé­
ül," z a 8. sz. és a töveiket» 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
,’nhánvlözsdéje VI. kér.. Teréz- 

kir.it 54. szám.

Burger Vilmosné
íohinytuzsdéje Aadrássy-nt 51. 

(Oktogon.!

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje lózsef-korut 

50. sz.. iHaross-uteza sarván.)

Nemecsek A.
áohánytőzs'iéie IV. Pelől ter

Toldi Lajos
ICnyvkereskedése Buda. II., 

Fé-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdet.*)

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Sorsüldözött.
Sajnálom honnemlétcmet. Nem 
tudhattam volna előre ? Ezt is 
köszönöm. írok. Iránytűt kérek. 
Millióm Kandi. . . 7664
Komoly házassági ajánlat.
Előkelő állásban lévő. keresz­
tény hírlapíró, a ki nagy el­
foglaltsága miatt nem ért rá 
soha ismeretségek kötésére, 
ez utón óhajt megösmerkedni 
müveit lelkű hölgygyei, kivel 
kölcsönös tetszés esetén csa­
ládi tűzhelyet alapíthatna. 
Csakis komoly ajánlatokat szü­
lőktől vagy gyámoktól „Élet- 
czói” czim alatt továbbit a 
kiadóhivatal. 1114:1

Isza.
Én egy 30 éves rom. kath. 
vallásu kifogástalan barna 
ember vagyok, szavamra nyűgöt 
lehet, nem lesz ellenem kifo­
gása. Bővebbet személyesen. 
Béla. 7665

DinmegtaiiMetlei — i. liíto ziílatnlia nélkiilözlieletlí

Egészségügyi hatódj aital megvizsgálva.

_ _ _ Eladás._ _ _
Hanimált és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron Kaphatók 
a becsi penzszekrenygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
aányutcza 6. sz. 31885

U.j találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket ..Nagy sze­
rencse-* czimzé.-.-f-l e lap ki- 
adóhivatala továbbit 11122

-véd.:- grr*-

Eladó ház Újpesten.
Egy úri ház, két külön lakással 
összesen S szobával, két konyha 
s teljes mellékhelyiségekkel, 
kert s parkírozott udvarral a 
vasút állomás közelében jutá­
nyosán eladó. Telek kifizetve. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 11136

Eladó muzeum.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti énnek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb varosok­
ban kiállítva t .i tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható kepmá- 
snlások es kiadványok is jöve­
delmeznek évi többezer forintot. 
Levélből': ajánlat : „Törté­
nelmi képtár" czimmel e 
lru. kiadóhivatalába ivandó.
k öz • lók jól dijazt; rink. 11123

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy­
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

Alkalmazási keres.
Ügyes könyvelő

ki e téren már huzamos idő 
óta működik s jelenleg is egy 
pénzintézetnél van ily minő­
ségben alkalmazva, állását meg­
változtatni óhajtja. Szives aján­
latok „Renditheílen szor­
galom“ jelige alatt a kiadó­
imat;.lba kéretnek. 11138

Okleveles gépész
állást keres gőzmalomban, vagy 
más gyárban, a ki leendő állá­
sához mérten, esetleg 2—3000 
korona ovadékot is képes le­
tenni. Ügynökök dijaztatnak. 
Czim a kiadóhivatalban. 11139

Házak
restaurálását és renoválását, 
szakszerűen és jutányosán esz­
közöl Biener Oszkár építész
Vili., József-körut 63. Költség­
vetések kívánatra ingyen. 36364
Magas tiszteletdij at
adok annak, ki egy vidéki 
tak arékpénztá r fökö nv velőjét 
fővárosi pénzintézetnél, vagy 
nagyobb részvé ny-társaságn ál 
jó állásba elhelyez. Ajánlatok 
a kiadóhivatalba „Titoktartás 
becsületbeli dolog- jelige 
alatt küldendők. TG 10

Oktatás.
Nevelőnek,

észak és délnémethoniak, zene 
és nyelvismerettel vagy anélkül, 
magyar oki. tanitőnöket, gyer- 
mekkertészuöket, bonneokat, 
angol és franczia nőket lelkiis­
meretesen ajánl és elhelyez 
Szcghcönó S. Lujza. Eper-t. 
most Erzsébet-körnt 30.

Különféle.
Olasz bor,

természetes és legnemesebb 
fajn fehér, vörös, siller 
boraimat szétküldüm vasúton 
50 literes és azon felüli hordók­
ban. Valódiságért kezességet 
vállalok. Árlapot, mintát bér­
mentve küldök. Pank Ödön, 
Finme 36324

Makacs,
viszketeg, sömt/r. bőrkiütésekben, izza- 
dúsban szenvedők. vegyenek Erényi­
féle „Iohtiol Salicylt“. tégelyenk int 
S korona utasítással. Czim a kiadó­
hivatalban. 36190/11.

«Kávé
Bútort
minden stilben jót és olcsón

Sirkány is SsMts
butorczcgnél

VII., Erzsébet-körut 12. sz.
a New-York kúvéliáz átellenében.

Árjegyzék 25 kr. bélyeg elle- 
* nőben h-h-mentve. 36340

bérmentve. 
Cuba kávé .
Mocca kávé. 
Jáva kávé. . 
Gyöngy kávé

6.50
6.50
6.50
6.80

aljegyző. Magy. kir. honvédelmi 
■ minisztériumnál hivatalszolga.

Bélák István
Budapest, 

Rottenfcil!er-utCza4. sz.
Telefon 6!--75.

(a Budapesti Közlönyből.) 
Nagyszalontai kir. jbiróságnál 
albiró. Marosujvári kir. jbiró­
ságnál segédtelekkönvwezetö.
Trencséni m. k. pénzügyigaz­
gatóságnál végrehajtó. Tolna- 
tamási-i kir. jbiróságnál Il-od. 
végrehajtó. Tatai kir jbiróság- 
nál telekkönyvi átalakító dijnok
Maros-ludasi kir. jbiróságnál 
telekkönyvi átalakító dijnok. 
Szi lágy csehi és Szinyérváraljai
kir. közjegyzői állások (Debre- 
czeni kir. küzj. kamaránál) 
Koiozsmonostori m. k. állami 
gazdasági tanintézetnél gazda­
sági segéd. Győri in. k. állami 
főre áliskolánál iskolaszol ga. 
Beregvármegye törvhatóságnál 
levéltárnok. Kalocsai kir. jbiró­
ságnál Írnok. Pécsi kir. Ívszék­
nél aljegyző. Lugosi m. k. pénz­
ügyigazgatóságnál végrehajtó. 
Beszterczei kir. tvszéknél al 
jegyző. Szakolczai kir adóhi 
vatálnál adótiszt. Nyitrai m. k 
pénzűgyigazgal óságnál végre 
haiti- Tonánfalvi k jbirósáuná

Dévai m. kir. államépitészeti 
hivatalnál utmester. Karczagi 
kir. jbiróságnál hivatalszolga. 
Zilahi m. k. pénzügyigazgató- 
,ágnál fogalmazó. Temesvári 
kir. tvszéknél aljegyző. Zomborí 

k. pénzügyigazgatóságnál 
számgyakornok. Duna-adonyi 
kir. jbiróságnál írnok. Maros- 
újvári kir. jbiróságnál segéd- 
telekkönyvvezetv. Beregszászi 
kir. tvszéknél Írnok. Budapesti 
m. k. állatorvosi főiskola kór- 
boneztani tanszékénél intézeti 
szolga. Eszéki in. k. államépi­
tészeti hivatalnál utmester 
Beregszászi kir. tvszéknél iroda­
igazgató. M. kir. igazságügy- 
minisztériumnál számtiszt. 
Nyíregyházi kir. jbiróságnál 
írnok. Margittal kir. jbiróságnál 
írnok. Maros-ludasi kir. járás­
bírósághoz román tolmács. 
Miskolczi in. k. pénzügy igazga­
tóságnál irodatiszt. Szombat­
helyi kir. törvszéknél Írnok. 
Fogarasi in. k állami fogyni-

Kitüntetve a

elismert legjobb

FOGTSSZTBTÖ SZER.
A száj kiöblögetése száj- vagy fogvizzel egymagában 

nem elegendő a fogak tökéletes tisztántartására. E czélr; 
okvetlenül szükséges valamely fogtiszt itó szer használata.

Mindenütt kapható

legmagasabb dijakkal! Idény

I Májns-Októter

ImEúí ylirlil m t
BEHL.« magyar kritika.

BSD WILDÜH6BK
hőforrások • :t György -Viktor forrás és Helena-forrás,

már u-idvk óta ÍMneretesek felülmúlhat;illan hatásukról vese- 
és hólya^-bántalmaknál, kő-bajoknál, gyomor és bél-
knrntnál. valamint a vérképző szervek zavarainál, mint vér­
szegénység. sápkór stb. Szétküldés 1898-han 974.200 palaczk. 
Sót egyik forrásból sem termelnek : a kereskedésben kapható 
állitóíagos wíldnngeni só csak mesterségeséi jórészbeu old­
hatatlan gyártmány. Elismerő itatok ingyen. A nagy fürdö- 
hárban é- ..Europäischer Hof“-ban való lakás- és fürdő­
zésről telvilágusitá I ad a Wildungeni uBványfcrrásoli 

tár», felngyelöiége. 36005

Sorsjegybiztositás
klsOlsolasbol /a nn az o 

jnlins
árfolyamveszteség 
-i húzásokra.

biztosan megsemmisíti a
srábbogarat, csótányt, molyt, poloskát. bolhát, legyet, hangyát 

egyszóval minden rovart.

Eredeti üveg ára Ifri 25 kr., I frt, 75, 50. 25 kr.
Magyarorszáci főraktár: Törők József gyógyszertára, Budapest, Kiráiy-ntcza 12.

A már 45 év óla dicsérctreméllónak 
hatóság által jónak talált és engedélyezett

Dr. SPITZES-fél?
szeplő, himiőliely, sösnör,

Sós fürdő, savógyócymód, legnevezetesebb nőmet éghajlati 
gyósyholy a h-«.i«r p — ' - «*•-' fenyoi'-wlkivuiiat-
fttrdők : k«-.-4;.tsavó. t. Ii.-,kefir. Ite.-vif-.;.......-k. inii<«i’-ii ..-vat.yviz fr.--
•afcsbftt : l.yi.a;-v..hl, j.n.-uitt;.!. :<; j. =: u . minriCfiMv u ' 
ii-ikiitak. talaj-kúra Ocrtel tanár inódszoro szerír 
V, i. yy,.; yl -ni Legjobb ogcszségí löltétclok. hegylvizvezo- 

ték csatornázás es desinfectió által. N.l-v p. 
utakkal. nnij'iet !; 
utal: mind.-ti irányba

rit:* 1-irú-t ingyen «•- b-rmeutv

tenni-z-u' •••//,b-: 
. ■•nv-lk.-f.'sh.-n.

üld. I

Második éx-folyam.

A tudomány, irodalom és művészet minden ágát felöleld kritikai folyóirat.
vall.- és közolit. minisztérium által az összes iskoláknak ajánlva.

szerkesztő BENEDEK ELEK. Kiadja egy kitenez tagit szerkesztő- és kiadó- 
Aldássy Antal, Balassa .József, 

őr. .hiba Adolf. Láz.ir Bt
Benedek Elek, Földes Géza, HelUi Fercncz, 
Nyáry Sándor. Koboz Andor).

valamint

kir. fiirili;felii(i!feWsétj.\Í

legrellssnortcbö rendelő intézetet I

JUOO.Í Titkos
mújfoltoL, fa­

kadókok, forz-ósáj^i perBonések, orrvórös
tiüK óh minden egyéb arezvirágzások ellen,

Qp SPlTZER»féle
mely az arcz3:en0csc»el a használati ntasi-
tús szerint alkalmazva, meg korosabb
egyéneknek ia viruló » fiatal kinézóst

kölcsönöz.
Egy nagy tégely arczkenöes ára 80 kr.. k - 50 kr., szappan 50 kr., Hánzás.,k!ul
úvákoJjuiik! Csak Krejesovlea áltál Vukováron készített kenőcs valódi. .Minden 

tégelyen Krnjeeovtee, a készilö ar.-zképe látható. Főraktár:
BUDAPEST. VI.. Király-utcza 12. szám. Török József gyógyszertára. t,

sesamss. ̂ ^ssBEsesssssamB^smsmaaBm^gaaBsaaSi

betegségeket I
n legelhímya"olt;tbb • - 1- . i: hugycsöfolyást,
ící^ulyosabb hngyhólyugbajokat, bnjakóros «ebeket, j 
syphilis utókövetkezmónyeii, önfertuztotést, el- I 
gyengült fórfieröt electro massage vagy paychro- | 
pkon által : nőknél fehér folyást befecskendez.'- 
nélkül: ideg- és hátgerinezbajt; a Icgmakacsat) 

bőrbetegségeket gyógyít gyo: san c? bizt k sikerrel
'isn>w»_ I

i. (•«. v-s k. ezri ilurios rendelő intézetében
3udapest. V.. Vaczi-körut 4. szám, I. emelet

Béim-m i ;i lépcsőm'!. - lU-n b-l..* 9-4-.g. «-tv- 7 -S úruig.

" j."d.., ■■ Hölgyek es férfiak rcuzére kin..
váró;c-rmok:___Díjazás mérgekéit.

Első cs. kir. szab. Bnna-Gózhajózási Társaság.

V sorsjegy neve
A Lizt.,ritá<

frt kr. frt kr.

1x74. évi Becsiarnsi sorsjegy 15 75 ««)
Osztrák hitel 24 50 — 60
1854. évi állam 124 11 i 50
Osztrák vöröskereszt * 50 (Mi

atotu ISorsjegy biztositások.ti elf• igád
bank- és váltói

Budapest, V.. Dorottya-utcza 12.1a „MERCUR“ bank' ” v^'r-'

Magyar királyi államvasutak.

:wr,!ű/W». szám. tat»

Hirdetményei
X magy. kir. ;tHamva-utal: igazgatósága nyilvános ajánlati 

t..rgyalást hirdet u szolnoki mübelytelepcn létező ková« smühely 
épület bővítésére -zükséges építési munkák végrehajtására.

A tervek, a költstígvetés, az egységárjegyzék, a szerződési 
tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a 
munkák végrehajtásához kötött feltételek Budapesten, a magy. 
kir. államvasutak igazgató-ága maga-« jníményi ügyvtszlalyaban. 
«VI., Teréz-körn! 56 IV. em. 27 sz.> és Aradon az üzlctveze- 
:-»seg pályafentartási osztályúban a hivatalos oi.tk alatt meg- 
i*kinthetők.

Az ajánlat«»k legkésőbb 1893 évi jnlins hó 18-án déli 
152 óráig nyújtandók be alul roll igazgatósa-; építési i ü'-z 
luIvánul (VI., Teréz-k'irul 56. 1! em. I«i i 

Az ajánlatok 50 kro-. az ajanlat mellékleteit
15 kros bélyeggel ellátva lepec-«-telve követkéz'»

!''x‘Unl:u !'
szolnoki ko'.ái'smuhely 1 élesítéséi c

L-.tk az « »--Zs-s műnk; kra telt a.izi datak fugi
•telni.
Az ujunl.it benyújtását n «geh'ízo napon va
iíu- hó i:, ti «It-i. 12 - ráig 50 Irt. azaz. h

forint bánatpénz --‘endo 1p a magv. kir
I. -VI., And:M-;.-ut 75 sz. ióldsz

•-iizben, akár állami leletekre 
buualpénziöl sZolo letel.' az 
Az értékpapi.<»k a Iczutobb jegyzett 

üuak. de Iiévéltekcu í'vlul számit:*-ba 
Csak idejekorán beérkezett u.i beli 

tárgyalás alapjául.
Fosta utján beküld«.tt ajánlatok 

eiiynyel adandók jel.
Btidape-teii, l"S9'.f. jiuiius IióImu

1SÍF.» évi

akár kész- 

csat.ilamlu.
rillt számit- 

iilL.ilbatnak

v> bamdifiizek térti

la suttal Becsbe, hajára! Budapestre. 
Legolcsóbb és legkényelmesebb utazási alkalom Budapest és Bécs között.

Csoportosított menet-térti jegyek
33"O.dSL13 e S3-fc és Bécs

között mind a két irányban.
Naponkénti hajó-osszeköttetés Becsből Budapestre. Visszatérés tetszés szerint 
Marcheggen v. L. m. Bruckon át Bécsbe (Nordbahnhof vagy Staatsbahnhof). 

Indulás 7 órakor reggel.
Folyó évi április 13-útól fogva Budapest és Béc* között csoportosított menet-térti 

jegyek adatnak ki Ezen menet-térti jegyek a Budapesten illetve Becsben való lebélyegzés 
napjától számított H napig érvényesek «• érvényük tartama alatt úgy a hajon, mint a vasúton 
való utazásnál az illető állomásföuüknél való bejelentés feltétele alatt az ut egyszeri 
meg-zakitására jogosítanak
MENETÁRAK: Budapestről Búcsbe I. vasúti-osztály gyorsvonat. Becsből Budapestre

egforditx a 
t asuti-osztály

I. hajó-osztály vagy
Budape-ströl Béosbe I.

vagy megfordítva
Budapestről Becsbe 111

vagy megfordítva
Budapestről Bécsbe 11

vagy megfordítva... .
Budapestről Becsbe II. \a-ut

Budapestről Bécsbe III vasuti-osz1 alv ezemelyv 
vagy megfordítva 
Ha a jegyen megjelölt 

vonat bclyetl a gyorsvonat \ 
megfelelő ámkülöubözet fizetc

Négy étnél nem idősebb gyem 
díjmentesen utazhatnak,

10 évnél tiatalahb gyermek egyn 
Két ilyen gyermek egy ouportcsitott mer 

Az utasok :t budapest-bécsi xnuaio 
pest-niaridieggi vonalat használhatják, I!

mitt !. osztályú menetjegyekre vab 
kgrnyí szahadsuly «sak:- a hajóvonalra 
iapesten, 1S99. évi márczius havában.

36 korona.
izeméivvonat, Bécsböl Budapestre 1. liajo-osztály

29 korona.
asuti-osztály személyvonat, Bécsből Budapestre 11. hajó-usztál)

14 korona
1. hajú-osztály

27 korona.
I. hajó-osztály

22 korona.
Becsből Budapestre 111. hajó-osztály

12 korona.
Fztály, illetve «zemély- 

allal.it helyi dij^zabitsának

asuti-osztály gyorsvonat, Bécsből Budapestre 

rZtály személyvonat, Bécsből Budapestre

at,

<h: osztály helvett a fel.-öbl
»«tik ényhe, pótlásul s 

mkek, ha számi

ille

külön h(

• t'*: ti

apf

el utaz

sy használni.

nhij'nnk z értéktc.j'i utánzásoktól!?

íwjiia

- 'ti'USJ f&f/r-A;shi. 
fa1 tSő&svtéiiJxnnflstí'

tatítkijttJO/'r rrJtoialdftco»
I to. TS hr. tó/Aí uts. 7 bim a

*í-í ,? fauméA
te

H K/réfo-tden

wßSj&m.

A MAGYAR KRITIKA minden hó 1-én es 15-én jelenik meg
16 -20 oldalon s Magyarországon az egyetlen kritikai folyóirat, mely szakavatott 
toliakból a tudomány, irodalom ,;s művészet minden ágát felölelő tárgyilagos kritikákat 
k.'ieöl. 1 »első és külső munkatársai a legelőkelőbb szaktudósok es Írok. Xezérczikkei 
rendszerint általános érdekű irodalmi és művészeti kérdésekről szólallak. .Megbecsül­
hetetlen szolgálatot tesz a folyóiratok ismertetésével, az uj könyvek pontos jegy­
zőkével, a n.it egyedül csak e folyóiratban lehet megtalálni. Az első éviolyarnban 
200-nűl több kritika vier,; meg. Ir’.ak «•- írnak bel«- '«ubbel. kw/i Bayer József, 
Balogh Péter, Borovszky Samu, Császár Elemér, Cserép József. Endrődi Sfmdor, Erödi 
Béla, Farka» Gvula, Fodor Ármin tvsz. lnru. Caul Múze-, Leréb József, '«yulai Ágost, 
Hegedű« István, Heller Ágost, Horvath Cyrill. Jakab Udön, Kardos Albert, Katona 
Laj »s, Kempf József, Kereszty István, Király Fal, Lenkei Henrik, Mahler Ede, Márkus 
Uezsó. Munkácsi Bernát. Nagy <íéza. Palágyi Menyhért, l’ikler Gyula. Fruzsinszky János, 
Keiehard Zsigmond, Hutiyi l Rupp Koméi, Salgo Ernő, Sarbú Arthur, Sebesetha 
Károly. Simonyi Jenő. Szalui Emil. Szusz Karoly, Széchv Karoly. Szilasi Móricz, Szoko- 
lay Koméi, Tauszk Fcrencz, Téglás Gábor Yadnai Károly, Waldapfel Janos, Zlinszky 
Aladár.

A MAGYAR KRITIKA előfizetési ára:

Egész évre 5 Irt. Félévre 2 frt 50 kr. Negyedévre 1 frt 25 kr.
Kiadóhivatal:

VII. kerület, Xertész-utcza 45. szám.

Á „Magyar Könyvtár“ 120 száma.
Radó Antal.

Az eddig megjelent Ä2SO ^záin
Lampel Robert (Wodianer F. és Fiai.)

együttvéve havi 1 frto* reszletflaetesre is

Az első részlet kifizetése után a 100 szám egyszerre szállittatik.
Egyes szám ára 15 krajezár.

11 QmsiUag igefl ejáaiva U

Bútorok hitelre
holybon és xrldéken a logolosóbb árakért mintán elfogad­
ható lizutosl foltétól meilott. Y \ k rg>-r- rú é« tinóm

roljce lakberondczéselt. oonyasszonyi kolcngyók, valumint 
e yes bu:ordara.boli - 1 • ú *• i••

.1 jort/uhni i(/uzffuíó.

.u<!a-

Budapest, IV.,
IKIíE hitelföRök

Kcronaherczeg-utcza 2. butorraktúrban,
t,.t több m:i.t -*öO képpel Vf, krnak bélyegbén -.

gaaS3BSSEHES2£ államvasutak kolozsvári üzletvezetdsége.

datho MAKROxiiG X iKA I iiyázati hirdetmény.
VAGY I ■ kiiVtlvi öllamra-alaL kol. .>v.,ii iizlttn

Az igazgatóság

A neltúiik bemutatott számtalan mo&oiáthuto hltotoi | 
köszónónat ioiytan ezen negyedszázad óta toimálló ren- j 
___ delo ir.teze: a legmelogobbon ajánlható. j
Rendelő intézet VI. Andrássy-ut 24. szám, j

Opera mellett.

Titkos betegségeket,!
hegyeeöfolyaaokat *• »ebeket, as önfertöztete» •lU.b.i u::, 
az elgyengtilt férfleröt, magömléseket, a bujakornak utó- 
következmenyelt, nőknél fehérfolyáat, bármennyim is idilltek. 
valamint minna/on női betegségeket, melyeknek a magtalaaaag 
egyik föukuioja ee bőrbetegségeket gyógyít ttj gyógymód szeriül 

t.iztoe sikerrel, gyorsan é® alaposan

Dr. GARAT ANTAL
orvos, sebész, satileez es szemész tudor, volt esasz. kir. os«t.-íöorvjs. 

Rendel: naponta 10 óratél d. e. egesz 4 óra délutánig, eete 7 órától 
► vtaig. SST Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válawzsltatifc 
tí gyógyszerekről is gondoskodva lesz. ' «—•--

váróterem.
— Nőknek külön

Ugyanott megjelent ee a 
edeuietA

NÉPSZERŰ

irzónel Dr. ti AKAI ANTAL-nal meg-

ÚTMUTATÓ
(mar a It-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek es ezek eszszerd 

gyógykezeléséhez eztmü könyv, volt ara * frt 50 kr., ZMH
most esők 90 kr. *gg

live k IfidéiA kdnyv jól becsomagolva 1 frt bekOldése mellett bermentve klfidetik meg. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi elet 
•bretiese. — 111. Az önfertvzes es az ejjeu maguru lesek. — IV. A hugy- 
rsótakar (tripperj es hugyetiósztikIlletek. — V. A bujakor (aipluin). — 
VI. Fehér folyás. — VII. JElzyengttlt fér tier 6. — Vili. Női magtalansag. 

IX. Az zvarszervei. niegbetegedrwmek fötenyezóje a prustituczm.

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
MáSfur-bdriai vasúti kötelék. Rizskedvezmeny kiter- 

joeztéee Budapest fővár, közraktárakra.!
A matrxar-.i'uiai köteléki «fijszabá-» H. rész 1 vs 2. füZe- 

t.-'őu- év január 1 -tol érvényes függelék í4. létele alatt
ButHpesL ilunapart t. |>. udvarra szállilandú nyers rizskülde- 
ményekre engedélyezett díjkedvezmény az ugyanott jelzett fel 
tétárak heLarEura mellett Budapest fuv. küzraktáraktalak állo­
mására zéndelt ily küldeményekre is kiterjesztetik.

Budap-I. !?>99. junius hó ltéán.

M. kir. államvasutak igazgatósága,
1497 egyúttal a részes vasutak nevében is,

HOGYAN HOSSZABBÍTHATJUK MEG LÉTÜNKÉT g
M2

Dr. Thtfeland Kristóf Vilmos.
Dr. Klencke átaci|o:á'2 Djomáa fordította Kemény Füiöp.

Ár» füsve 1 frt Vaazcakvíéeben 1 frt 60 kr Utánvéttel tű krral töLti.

TARTALOM;
Elméleti vész. A makrobiotika tvrténeti fejlődévé. — Az életevü éa az élet­

tartam általában. — A növények élettartama. - Az Allatvirág élettartama. —
Az emberek élettartama — A "tapasztalatok eredményei. Az emberi élettartam 
meghatározása. — Közelebbi megfigyelése az emberi életnek, legfőbb mozzana­
tainak, s magasabb é.s értelmi tökélyének befolyása az élet tartamára. — Egyes 
emberek élettartamának különös alapokai és ismertető jelei. — Az élet hosszításai 
ezéizó különféle rendszerek vizsgálata, és az egyedül lehetséges, s az emberi 
eleire érvényes rendszer megállapítása.

tiyrkorlati rész. Első szakasz. Az életrüviditő ténvezok. Ferde nevelés, 
elkénveztetés, — túiingerlés, — fizikai és erkölcsi elpuhultság. — Kicsapongás a 
nemi "élvezetben, — a nemzési erő olpazarlása, — a fizikai és erkölcsi öntertözes.
A lelki erők túheszitáse. — Betegségek, — ezeknek helytelen gyógykezolese, — 
erőszakos halálnemek, - hajlam az öngyilkosságra. - Tisztátalan levegő, — az 
embereknek nagy városokban összezsuloltan való lakása. — MértekleUenség az 
evés- és ivasban, — a finom konyha, — a szeszes italok. — Eletroviditö kedely- 
haugulatok és szenvedélyek, — haléitól való félelem, - rossz kedv, — túlságos 
elfoglaltság, — semmittevés, — unalom. — A túlságosan kifejlett képzelötohetsog,
- betegség képzelése, — érzékenykedés. — Mérgek, úgy fizikaiak, mint ragályo-
SÄk. _ Az öreg kor s annak korai előidézése. -- Második szakasz. Llethosszito
tényezők. — Jó fizikai származás. — Észszerű fizikai nevelés. — Tevékeny éé 
munkás ifiuság, — az elpuhultság kerülése. — A fizikai szerelemtől való tartóz 
kodás az ifjú korban és a házasságon kívül. — Boldog házasélet. — Az alvás.

1 mozgás. — A szabad levegő, mérsékelt hőfok. — A falusi es kerti elet. — 
Utazás. — Tisztaság ée a bőr ápolása, - vájjon a gyapjú, vagy vászon fehér 
nemű ajánlatosabb-e? — Helyes étrend; - mértékletesség evés- es ivasban ; — 
a fogak' ápolása; — orvosi étküynv. - - Lelki nyugalom; — megelégedettseg; - 
élethosszitó kedélyhangulat — és foglalkozásuemek; igazi jellem. — Kellemes es 
mérsékelt érzéki és érzelmi ingerek. — A betegségek elhárítása és okszerű keze- 
lése: — a különböző betegségek iránti hajlam felismerése, s az ez esetekben 
követendő eljárás; — az orvosi tudomány, s az orvos helyes felhasználása; — 
házi és úti gyógytár. — Életmentés szerencsétlenségeknél. — Az öregkor és kellő 
gondozása. — A szellemi és testi erők növelése. — A fenti szabályuknak » test­
szervezet, vérmérséklet és életmód különböző volta szerinti alkalmazása.

Kapható az Egyetértés kiadóhivatalában Budapest, Papnövelde-u. 8

ru elé ii-z fut

*1. Katona József. Bánk­
ban. (Beöthy /.>.I 

2. Maupassant.Ajirúelbe-
>zél«;si-k. (Tóth 13.»

3 Berzsenyi Dániel válo­
gatott ódái.

•i Coppée A kovácsok 
sztrájkja s más elb. 
költ. iHadó A )

*5. Kisfalud! K. A kérők.
(Beöthy Zsolt.)

6. Sipulusz. Humoresz­
kek.

7 De Amicis. A bor. 
(Tóth Béla.)

v Zrinyl. Sziget; vesze­
delem. (Btnóczi.)

*5 Maurier-Potter. Trilby. 
(Fai Béla.)

V Csokonai. Dorottya.
(Xégyessy.)

11 12 Arany János \ álo-
gatf'ít balladái. Isk. k. 
(Riedl.)

13. Olasz elbeszélők tára. 
(Radó.)

1 E Petőfi. Vti rajzok.
*17'. Dumas. A karnéliás 

höL'\. (Szemere Attila.)
16. Szomaházy István.

Légyott hármasban.
17. Franczia elbeszélők 

Iára. (Ambrus.)
'. . flovetta. Abcc-hílcnek,

V. Kisfaludy Károly vá­
logatott k«'flteményei.

sége I 'í1 tiziutvezetősc 
llckvonnlakon, valamint! 

levőd

eZ*Me
sszeg minkgx j

telek és| 
I ivat aló 

zíilyunkhan. 
oszt ál\ mcrr.uk- 

megtekinthetók, 
ikülomhen a budapesti 
kereskedelmi

alamint gyárosok pályáz- 
javitásat tényleg a saját

Hirdetések
e lap részér© felvétetnek a kiadóhivatalban* 

Budapest, IV.* Papn8velde«utcis 8> sas»

k
(Elnke 
cégeinknél
i ugyanott dijmenteíen átvehetők: m 
és brassói iimregjcsüUtii'-l - az 
kamaráknál is megtekinth« tők.

Csak azon 'rosta és szitakötők, v 
halnak, kik a rust«lyok cs sziták 
műhelyeikben eszközük.

Az. ajánlatok, melyek úgy az összes, mint csak egyes munka- | 
nemek teljesítésére is nyújthatók he, a kelettel és aláírással 1 
ellátott „Feltételek“-kel együtt lepecsételve és „Ajánlat 15783/99. i 
számra rostélyok cs sziták javítására“ felirattal ellátva 1899. óvi 
jnlins hó 22-én déli 12 óráig a magyar kir. államvasutak 
kolozsvári üzlet vezetőség általános osztályánál átadandók, vagy 
ennek ezime alatt posta utján beküldendők.

Bánatpénzképen 35 forint, (harininczöl toriul) készpénzben 
vagv állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb 
folyó évi Julius hó 21-én déli 12 óráig a máv. kolozsvári 
üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál (Emke palota földszint 7.) 
leteendő, illetve ennek ezime alatt posta utján beküldendő, 
ennek megtörténte pedig az ajánlati mintán megemlítendő, 
a letéti jegy azonban nem csatolandó.

Az engedményi százalékok az ajánlati űrlapon előirt téte­
leknél tisztán és olvashatóan számukkal és betűkkel kiirandók. 
Az esetleg el nem vállalt munkanemeknél e rovatokban víz­
szintes vonalakkal tüntetendő ki a munkanem elmaradása.

Kellően ki nem állított ajánlatok, vagy olyanok, melyek 
nem a kitűzött határidőig érkéznek, végre azok, melyekre 
bánatpénz nem tétetett le, figyelembe nem vétetnek.

Minden pályázó ajánlatával a pályázat eldöntéséig leg­
feljebb azonban az ajánlatok beadására kitűzött határnaptól j 
számítva három hónapig visszavonhatatlanul kötelezettségben I 
mara«l: a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezeto-l 
>ége fen tartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett aján-1 
latok közt minden megszorítás nélkül szabadon választhass 
vagy hogy a munkát az ajánlattevők közt a legvzélszerübbnek j 
mutatkozó módon megoszthassa.

A nyertes ajánlattevővel külön szerződés fog köttetni, mely! 
a két szerződő fél aláírása napjától lép hatályba.

Kolozsvár. 1S9U. évi junius hó 22-én.

Az üzletvezetősóg.
(Itánnyomás nem dijaztatik.)

:i Shakespeare
8zeni-iv:':ii-éji álom.
I Arany bmo- /1-k. kiad.

-2 Kármán József. Fanni 
h n gy on I; t ny a i (Bán óczi).

- • Byron. Manfred. I Ábrá­
nyi Emil.)

:!. Ágai Adolf. Violka Vera.
■ Sarriou es Najac Vat- 

;unk -1. (Fai Béla.)
. Deák Fcrcncz 1861-iki 

felirati hc-:zéde.
•27. Alschylosz.Alelánczolt 

Froinetheüsz. (Zilahi.) 
: . Bársony István. Va­

dásztól tünetek.
- . Murger-Barriére. Bo-

héru-élet. (Radó A.) 
5‘0. Béla király névtelen 

jegyzőjének könyve, 
(^zabó—-Mika.)

1 Moliére. Dandin Gy. 
(Hevesi.)

5 Gracza György. 1848. 
márczius 15.
Bourget. Három elbe­
szélés. (Hevesi S.)

:»1. Szabolcska M. Versek. 
::5. Turgenyev. Az ötödik 

kerék. (Sz. Nogáll J.) 
56 Kossuth Lajos. 1848.

jul. 11-iki beszéde.
37 Flammarion. Csillagos 

esték. (Tóth Béla.)
.38. Tóth Kálmán. A király 

házasodik.

39. Droz. Az ur. az asszony 
és a baba. (Béri Gy.)

40. Vertes! Arnold. Kisvá­
rosi történetek.

*41. Ibsen. A nepgyülölü 
(Vikar Béla.)

42. A kuruez-világ költé­
szete. (kardos.)

*43. Schiller A messinai 
menyasszony. (Varad! )

44. Petőfi. Elbeszélések cs 
hírlapi czikkek.

45 Poe Rejtelmes Törté­
netek. (Tolnai V.)

46. Jókai Emlékbeszéd 
Rudolf trónörökösről.

47 Kozma Andor. Víg el- 
beszclcsek.

4^. Butti. Az erkölcstelen. 
(Tóth Béla.)

49. Petófiné naplója es 
levelei. (Jókai.)

50. Tennyson Arden E 
(Lorinczy Zs.)

51 Murai Karoly. Huszár- 
szerelem.

52. Magyar népballadák. 
(Morvav )

*53. Cavallottl 
éneke. (Radó

54. Fáy András v

55. Szalagul). A med 
tAmi»rozovic: D.'«

őG. Ambrus Zoltán. Ah;
töröttek.

57. Meyer Konrad. 1

Énekek
Antal.)

lógatott

•de

3« jokai. H«1 vita 
Csehov. Falusi asszo­
nyuk. (Szab" Entire.) 
Kölesei válogatott be- 
szódei.
Yke. t; < zulu tv- Arne-

80.

SÍ.

83

85.
86.

90.

91

93.

Páz-63 Aldássy Antal.
many Péter élete.

64 Fáik Miksa Erzsébet 
királyném!.

65. Cicero. Az öregségről. 
(Fábián Gábor.)

66. Rudyard Kipling. Indiai
elbeszélések. (Mikes L.)

67. Kabos Ede A csengeri 
kalapok.

CS. Szalárdi János siralmas 
krónikája. (Angyal D.) 

69—70. Arany.Toldi.Isk. k. 
*71. Moliére. A fösvény. (He­

vesi Sándor.)
*72. Jókai. A fekete vér. 

73.. Plutarchos. Perikle 
(Kacskovics K.i 

74—75. Arany kisebb köl­
teményeiből. (Morav- 
csik.) Isk. kiad.

76. Spanyol elbeszélők. 
(Szalai Emil.)

77. Nansen. Éjen és jégen 
át. L A Fram útja. 
(Brózik K.)

78. Ugyanaz II. r. A szánul.
A *-gal jelöltek 

kösróboceátó neve.
színmüvek. A zárjelbe tett név a

Gvadányi. A peleskei
nótárius. (Kardos.) 
Bracco, Pietro Caruso. 
Verga. Parasztbecsület. 
(Radó A.,
Mikszáth Kálmán Két

Coppee Henriette. tB. 
Tölgyes-y Margit) 
Maliidé Serao Lányok. 
(Tóth Béla.)
Sophokles Antigone. 
(Kemenes József.) 
Ábrányi Márciusi dalok. 
Tolnai Lajos A nagy-

-xs. Arany Toldi estéje 
(Bánóczi.) Isk. kiad. 
Giacosa. Rorus szere­
lem «.Rado A.)
Heltai Gáspár váloga­
tott mesci. (Imre.) 
Musset Tizuntia.(Mar­
quis Geza.i
Kielland. Elbeszélések.
(Ritouk Emma.)
Wells Világok harcza. 
i rész. Mikes Lajos.) 

94. Wells Ugyanaz II. rész. 
9 Kölcsey válogatott ver­

sei. (Négyesy.)
9«i. Boccaccio válogatott 

<-ll,":-7-íe-i i. (Radó A.) 
97. Keleti Gusztáv Markó 

Károly.
9s. Franczia elbeszélők

II. sorozat I Ambrus Z. 
és Tulgyc--y M.)

99. Olasz elbeszélők 11-
surozat (Tótli B.)
Jókai Mer. Szép An­
gyalka. K.s képek. 
Arany Az első lopás. 
J »ka ördöge. Iskolai 
kiadás.

102—105. Arany. >zemel- 
vények. Toldi szerelme 
czimu eposzából. (Mo- 
ravésik Géza) Iskolai 
kiadás.

106—108. Shakespeare
János király. (Arany J.) 
Isk kiadás.

109—112 Shakespeare
Hamlet. (Arany J.) 
Iskolai kiadás.

113. Papp G. Utolsó szere­
lem és egyéb elbe­
szélések.
Moliére. Botcsinálta 
doktor. (Gabanyi Ár­
pád.)
Virág Benedek válo­
gatott költeményei.

116. Murai Károly. Mese­
mese.

117. Korchmáros Kálmán.
Kerékpáros káté.

118. Farina. Erősebb a ha­
laknál. (Tóth Béla.)

119. Orosz elbeszélők tára. 
(Ambrozovics Rezső).

120. Cserei Mihály histó­
riája, kiadja Angyal D.

fordító, átdolgozó, vagy

1UU

1U1

114

115

Lampel A. (Wodianer F. és Fiai) könyvkereskedésének Budapest, 
____________________ Andrássy-ut 21. sz.____________________

Megrendelő bárexa.
Alulírott megrendelem a „Magyar Könyvtár" 120 eaámát 18 frt 

értékben. Kötelezem magamat mindaddig minden hó elsején havonkint 1 irtot 
fentnevezett rzégnek befizetni, inig a teljes vételár törlesztve nincs.

A részletfizetés he nem tartása esetén a ezég a részletet postai megbízás 
utján beszedi A megbízás be nem vallása eseten a számla teljes összege azonnal 
esedékessé válik.

Név és állás Lakhely és kelet:
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Buc^pest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.


